

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.046.

Madrid.—Martes 5 de Abril de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LA VÍA PÚBLICA EL IMPERIO DE LA SENSIBLERÍA

Ya va haciendo falta que alguien aborde el tema de la circulación en la vía pública, dejando a un lado ridículas sensiblerías, que sólo conducen a crear injustos estados de opinión. Cada vez que un coche, un carro, un tranvía, un automóvil ó una bicicleta atropella á un individuo, soltamos el chorro á la literatura jeremiaca y pedimos la cabeza de cocheros, de conductores, de *chauffeurs* y de ciclistas, como si en el 90 por 100 de los casos no fuese responsable del siniestro el atropellado, y víctima verdadera el que atropella.

Doloroso, muy doloroso, archidoloroso, es que muera un hombre, que sea atropellado; pero es necesario convenir en que los conductores son casi siempre irresponsables, porque el arroyo de la vía pública está siempre invadido por transeúntes que imposibilitan la circulación rodada. Y mientras los transeúntes no se avengan á ir por las aceras y á cruzar solamente por donde deben cruzar, saldremos á atropello diario, sin culpa de los que atropellan.

Aterra ir en coche por las calles de Madrid. Nubes de chiquillos, que juegan al toro en el arroyo, salen de las patas de un caballo para caer en las ruedas de un coche, siendo milagroso que cada día no muera una docena; centenares de pordioseros se meten entre los coches y entre los tranvías, sorteando las ruedas milagrosamente; miles de transeúntes cruzan por todos los lados, sin reparar en coches y tranvías, como si no tuvieran aceras para caminar y como si toda la circulación debiese subordinarse á su capricho.

Gente del pueblo son los cocheros, los *chauffeurs*, los carreteros, los conductores de tranvías, y será necesario recurrir al más grande de los sofismas para hacer responsables, no á los que guían, sino á los que son conducidos, en el caso de que la responsabilidad sea de quien atropella. Cuando yo tomo un coche de punto ó un automóvil, sobrada desgracia tengo si á alguien atropella el vehículo, y sería el colmo de la injusticia hacerme responsable. Y lo mismo sucede cuando se utiliza vehículo propio, pues todo el mundo recomienda precaución á los que conducen, y todo el mundo se lleva un susto mortal cuando su cochero á alguien atropella.

Por eso, estas líneas van encaminadas á defender á los conductores de vehículos, gentes del pueblo, que son las víctimas de que los madrileños no sepan andar por las calles, y que están á diario expuestos á ir á la cárcel por haber atropellado á algún transeúnte.

El madrileño, por evitarse andar cincuenta pasos, cruza la Puerta del Sol de punta á punta; atraviesa del Banco á casa de Murga; lanza por el arroyo como si fuera acera, y aun reniega si un coche que va por su camino le impide avanzar por el arroyo á medida de sus deseos. Somos tan *avasalladores*, que hasta nos olvidamos de que los tranvías no pueden desviarse, de que van encarrilados, y queríamos que el tranvía se apartase para dejarnos paso libre. Circulamos por las vías como si fuesen aceras; las cruzamos en todos sentidos, olvidando que un tranvía viene y otro va; quebremos á los tranvías como á los toros, y cuando el quiebro sale mal y el tranvía nos arrolla, arremetemos contra el conductor, inocente casi siempre. Tan inocente, que su jurisdicción va entre carriles, y es necesario meterse entre ellos para ser atropellado.

Santo y bueno que exista un rigor draconiano para quienes no lleven su mano, para quienes crucen las bocacalles á marcha excesiva; pero de eso á hacer responsables á los conductores de vehículos por atropellos realizados en sentido longitudinal hay una enorme distancia. Quien atropelle á quien cruza la calle de Cedáceros, por ejemplo, poca pena tendrá yendo á la cárcel, porque allí debe ir al paso; pero el que atropelle en plena calle de Alcalá, corriendo por su mano, no debe tener responsabilidad, pues el arroyo, cuando no hay cruce, se ha hecho para eso; para que los vehículos corran y para que los peatones en él no se metan.

Muy triste, muy desagradable es ser atropellado; pero desagradable y triste es el atropellar, siendo lamentable que quienes van en coche no puedan circular libremente, y que quienes van á pie no sepan dejar la vía libre. En esto de los coches conviene hacer una observación. Todos tenemos dos naturalezas. Cuando vamos á pie, nos sentimos peatones y protestamos en cuanto vemos que un coche no nos deja avanzar. Pero cuando vamos en coche y presenciamos las dificultades con que avanzamos, renegamos de los peatones y aun sentimos lástima por los cocheros.

Pues bien, si todos vamos á pie y en coche, si todos conocemos los peligros que existen yendo en coche y los que existen yendo á pie, ¿por qué no discurrir justamente y declarar que la mayor parte de los atropellos que Madrid registra son más imputables á los peatones que á los conductores de vehículos?

Las cosas que afectan á todos no pueden ser tratadas bajo el imperio de la sensiblería, y si sensiblería tenemos para el dolor del atropellado, sensiblería debemos tener para el dolor del que atropella, no olvidando nunca que el mortal á quien se le mete un chiquillo debajo de las ruedas de su vehículo, caso que sucede muchas veces, se lleva un susto de muerte y no olvida fácilmente lo sucedido.

En bien de todos, pero sobre todo en bien de los conductores de vehículos, aprendamos á andar por las calles, dejemos el arroyo para que circulen los vehículos, exijamos que los

vehículos crucen al paso en las bocacalles, tomémoslos la molestia de cruzar á pie solamente por los sitios de cruce, y decidámonos á dejar en libertad á quienes nos atropellen por andar mal nosotros y á exigir estrecha responsabilidad á quienes nos atropellen andando mal ellos.

Eso es lo justo. Lo demás no es otra cosa que feminista é injusta sensiblería, impropia de quienes deben juzgar sin pasión y dictaminar con equidad.

A tiros contra los conductores que invaden el campo de los peatones; pero á tiros también contra el enjambre de chicos y de grandes que invaden el campo de los vehículos, convirtiendo la vía pública en terreno de *sports* ó en acera de paseo.

JUAN DE ARAGON.

## DESDE FRANCFORT El desarrollo físico de los alemanes

Las declaraciones hechas recientemente en la Escuela de Guerra de Berlín sobre la decadencia física de los alemanes, y lo que acontece cada año durante las grandes maniobras militares entre los reservistas, que tanto preocupa al Estado Mayor, dan un interés considerable á los Círculos alemanes dedicados al *sport*.

Sabido es que los *Turnvereine*, ó sea Sociedades gimnásticas, ocupan un sitio aparte en la vida tedesca. Son los predilectos del pueblo. Han hecho brillante papel en la lucha contra Napoleón I. Han ayudado á la formación de esta unidad, más ó menos mal cimentada, que disfruta Alemania en nuestro día. Han contribuido poderosamente á fomentar las libertades públicas.

Un *Turnfest* ó fiesta de Sociedades reunidas, como las hay al cabo de cada seis ó siete años en una ú otra de las grandes poblaciones, hace latir al unísono los corazones de millones de germanos y es poco menos que una función nacional. Al *Turnfest* celebrado en Francfort dos años ha, acudieron 45.000 gimnastas de todas partes del Imperio, de Rusia, Egipto, Estados Unidos, etc.

Por fortuna, esta popularidad no parece decrecer, á lo menos por ahora. Existen actualmente en este país 8.600 *Turnvereine*, con 900.000 socios. Esta cifra es muy bonita. Indica que hay un socio por 70 habitantes. Que la inmensa mayoría de estos 900.000 beben, cantan y bailan mucho, es verdad. Pero no impide eso que hagan mucho en pro del desarrollo físico de la nación. Que un buen número de ellos no son más que miembros honorarios y que otros son socios pasivos, que han pasado la edad, que pagan una cuota reducida y no son socios más que de nombre, y que en numerosos Clubs estas dos clases de individuos componen un total que iguala al de los socios activos, es también verídico. Mas eso demuestra que la afición á este género de deporte se mantiene y los viejos alientan á los jóvenes.

En segundo lugar vienen los clubs de caminantes, que reúnen personas de ambos sexos, todas edades y clases sociales. Los socios se elevan á casi 300.000, contando, naturalmente, los honorarios y pasivos.

Se colocan después las 1.800 Sociedades obreras de gimnástica, con 45.000 socios de todas clases; numerosos Círculos de ciclistas, 90.000 individuos; 317 Sociedades de remeros, 43.000 socios; 660 clubs de atletas, 43.000 socios; Círculos ciclistas de obreros, unos 35.000 miembros; 243 clubs de natación, 30.000 socios; 90 clubs de *lawn tennis*, 18.000 socios; 186 Círculos de gimnastas antisemitas, 15.000 socios; 29 Sociedades de *ski*, 12.500 socios; 41 clubs de aficionados á la navegación á vela, 11.000 socios; 50 Sociedades de patinadores, 6.000 miembros; y muchos más.

Ningún ramo de deporte ha tomado tanto incremento como el *foot-ball*. Gracias al apoyo energético del Emperador, se implanta más y más en el Ejército. Casi se puede decir que los militares lo juegan por orden superior.

En los grandes centros de población, singularmente, los jóvenes se han vuelto locos por él. Ha invadido las escuelas, á pesar de la estrechez de ideas y el pedantismo del profesorado, que no ve en él otra cosa que un enemigo de los estudios serios, y conquistado las clases obreras.

Es altamente significativo que tantos periódicos le dan reseñas, unas breves, otras bastante detalladas. Desde años ha, muchos clubs pagan á equipos ingleses para que vayan de una ciudad á otra, y les festejan con todo el ardor de un entusiasmo nuevo. Un buen *match* reunirá de 2 á 4.000 espectadores pagando entrada.

En suma: el *foot-ball* ha venido y vencido. Los clubs pasan de 1.500 y los socios suman 80.000, si no más.

JORGE LINARES.

## DESDE MELILLA

Moros á Madrid.  
MELILLA. (Lunes, noche.) En el próximo correo marcharán á Madrid el moro Asmani (a) el Gato y ocho más que durante la campaña fueron jefes de los moros adictos á España.

Telegrama oficial  
MELILLA 4. Comandante en jefe á ministro Guerra:  
En Menorquín ha llegado hoy esta plaza agregado militar italiano, y han fondeado en la rada cruceros franceses *Du Chaysa* y *Forbad*.

## POLITICA EXTRANJERA BOLETÍN DIARIO

### LA BATALLA INGLESA

Como se esperaba y se temía, el conflicto ha surgido en Inglaterra. El último día de marzo ha terminado el ejercicio económico, sin que fuese aprobado el presupuesto de ese año anterior, ni esté aprobado tampoco el presupuesto para el presente ejercicio. Y hay un déficit de cerca de 26 millones, debido en parte á que ha quedado sin pagar el impuesto sobre la renta—que figuraba en el proyecto de Lloyd George—que los agentes del fisco no se han atrevido á hacer efectivo. Conflicto igual no se conoce en la historia parlamentaria de Inglaterra. No hay precedente de que haya comenzado un ejercicio económico sin que los presupuestos del Estado que han de regir en ese año no hayan sido ni siquiera presentados á las Cámaras en proyectos.

Cierto que las responsabilidades de esta anomalía no corresponden al Gobierno. En tiempo oportuno presentó su famoso presupuesto el Gabinete Asquith, y fué aprobado por la Cámara de los Comunes, única competente, según tradición, en el régimen parlamentario inglés, para intervenir y resolver las cuestiones financieras. Pero la Cámara de los Lores, por la reforma fiscal y la significación social del presupuesto formulado por Lloyd George, lo rechazó. Y hubo que acudir á consultar en este pleito la opinión del país, convocando las elecciones generales que se celebraron últimamente. Pero éstas han dejado la cuestión en pie.

¿Cómo salvar el conflicto? El apremio económico se ha salvado votando la Cámara de los Comunes créditos suplementarios. Pero queda en pie el aspecto político de este problema. Antes ó después, sea cual sea el turno de prioridad que se le dé, la Cámara popular abordará la cuestión del presupuesto, la reforma de la Cámara Alta y la supresión del derecho de veto en los lores. Y en estos puntos van á surgir las divergencias en la mayoría que presta apoyo al Gobierno. Porque los nacionalistas irlandeses exigen que no se vote el presupuesto hasta que no esté votado el proyecto de supresión del veto y se conozca la resolución de los lores. Los laboristas demandan que se vaya á la supresión de la Cámara Alta. Pero el interés principal del Gobierno está en sacar adelante, en primer término y con toda urgencia, el presupuesto.

Habrán transacciones, es seguro. El interés está en mantener la unidad de las fuerzas parlamentarias que constituyen la mayoría, para librar la gran batalla á los unionistas conservadores. Y ésta se halla próxima. Cándido es suponer que los lores capitulen. De nuevo volverán á rechazar el presupuesto. Y al serles presentada la ley suprimiendo en ellos el derecho de veto, la rechazarán también.

Sobre este último extremo girará la nueva consultación del país, quien decidirá en definitiva. Bien se desprende de las palabras que acaba de pronunciar Mr. Asquith.

«Nosotros no continuaremos en el Poder—ha dicho—, á menos que podamos traducir nuestros acuerdos en leyes. Ha pasado el tiempo de los discursos y ha llegado el momento de los hechos. Puesto que la Cámara de los Lores, con desprecio nefasto y anti-patriótico, á mi entender, ha hecho uso de su veto para burlar la prerrogativa regia y pisotear los derechos de los Comunes, es necesario que la Corona y los Comunes restablezcan el equilibrio constitucional.»

Quien decidirá será, en unos nuevos comicios, Inglaterra. Y no se olvide que en la nación inglesa está muy arraigado el culto de las tradiciones, lo que es un peligro para la política de los reformadores.

### LEGISLACION OBRERA

En Suecia se ha presentado al Riksdag un proyecto de ley que tiende á suprimir el derecho de huelga. Desde hace tiempo se ha venido elaborando. Vencidos los obreros en la formidable huelga general que declararon el verano último, en la que resistieron cerca de dos meses, sin alterar un momento siquiera el orden público ni cometer ningún acto de *sabotage*, era de esperar que por parte de los patronos viniesen las represalias. La huelga del año último, no sólo produjo una perturbación en Suecia, sino que produjo á toda la nación un enorme quebranto económico.

Patronos y obreros, en ese momento crítico, dieron alta prueba de su perfecta educación ciudadana. Certo que los obreros asombraron á Europa—y más que á nadie á los obreros, generalmente levantisos—al no realizar acto alguno de fuerza. Pero también es cierto que los elementos patronales se comportaron admirablemente. Hijos de banqueros, grandes industriales, hombres de fortuna y de profesiones liberales, durante los días de la huelga, desempeñaron hasta los más bajos oficios con una voluntad y una constancia verdaderamente heroicas.

Fueron vencidos los obreros; pero es de creer que más por el ejemplo admirable que dieron los patronos defendiendo sus intereses, que por falta de recursos con que prolongar la resistencia. Y ahora van á pagar las consecuencias, porque en el fondo, se trata de un cobro de represalias.

El proyecto que se va á votar comprende una ley regulando los contratos colectivos; la institución de un Tribunal arbitral que resuelva los conflictos entre el capital y el trabajo; reglamentación de los contratos de trabajo en los servicios de utilidad pública; determinación de severas sanciones penales

contra las huelgas que puedan representar un peligro público.

Esos contratos del trabajo durarán un espacio de cinco años. Para romperlos es indispensable una notificación previa con tres meses de anticipación. Por tanto, quedan prohibidas las huelgas *lock-out*, *boycotts*, todas las formas de violencia, ya por parte de patronos, ya por parte de los obreros.

### LEÑA AL FUEGO

El director del diario socialista *Vorwaerts*, de Berlín, ha sido condenado á cuatro semanas de prisión por haber organizado la manifestación del Thiergarten. La opinión berlinesa, anuncian los periódicos, se muestra extrañada de esta severidad de los Tribunales. De los hechos ocurridos en Berlín, há unos quince días, y en Francfort, esa opinión hizo responsable á la Policía por el extremo rigor desplegado y por la brutalidad con que llegó á tratar, no sólo á los manifestantes, sino á los pacíficos transeúntes. No fueron los socialistas los que alarmaron á Berlín: fueron los policías. La impresión producida en el público quedó reflejada en el acuerdo del Consejo municipal de Berlín protestando de los atropellos policíacos.

Bien fácil es de comprender el efecto que haya producido, tras la irritación levantada en pasados días, la condena un tanto forzada para afrontar las circunstancias y mantener el principio de autoridad, aun cuando esto lo representen policías que se exceden en el ejercicio de sus funciones, con que ha sido castigado al director del *Vorwaerts*, y en él la animación que hoy domina al partido socialista en Alemania, que viene amenazando con una huelga general.

## ECOS

El poeta Juan Moreas ofreció un día á Jorge Brandes enviarle sus obras.

El célebre crítico le dijo:  
—Conque las mande usted á mi nombre, basta. No necesita usted poner en el sobre más que *Copenhague*.

Moreas no quiso quedarse atrás y le contestó:  
—Lo mismo digo. Puede usted acusarme el recibo con sola dirección: «Moreas, en Montrouges».

Esta anécdota hace pensar en aquella carta que envió un yanqui desde Nueva York á Víctor Hugo—y éste recibió en Guernesey—, y cuyo sobre decía así:  
«Victor Hugo.—Europa.»

La nueva torre construída en Nueva York sobre el edificio de la estación de Policía, acaba de prestar un buen servicio, con el que no se contaba al construirla.

El teniente Ryan subió allí para gozar del magnífico panorama que domina la torre, cuando vió dos hombres que estaban en el techo de una casa, como á cinco millas de distancia, y que cargaban con un saco muy pesado.

El teniente pidió unos anteojos para observarlos y pronto se convenció de que eran dos ladrones, y telefonó á la estación más próxima, logrando que fueran capturados.

Algunos gallas, trabajadores en tierras imperiales de Abisinia, habían sido molestados sin razón por el administrador, representante de Menelik. Queriendo que se les hiciera justicia, y casi desesperando ya de obtenerla, resolvieron elevar su queja directamente al propio Emperador.

Así, un día prosternáronse á la puerta del palacio de Adis-Abeba y, cuando salió el Negus, gritaron dirigiéndose á él:

—¡*Ba Algal!* ¡En nombre del Trono! ¡Dentente!

Menelik obedeció á esta fórmula tradicional de la justicia en su país.

Detívose, pues, y preguntó:

—¿Qué queréis de mí?

—¡Justicia contra ti, Señor!

—Sea. Pero aquí no hay jueces.

—Que dé su fallo el *diquemaquar* (ayudante de campo) que te acompaña.

Dicho y hecho. El *diquemaquar* juzgó. Y su sentencia fué favorable á los demandantes contra los intereses del demandado, después de haber escuchado á ambas partes.

El Emperador aceptó la sentencia.

El Presidente Taft ha perdonado al oficial F. M. Baker, condenado á prisión perpetua, quien desertó, uniéndose al ejército de Aguinaldo durante el levantamiento en Filipinas, por haberse averiguado que la causa de su conducta había sido el amor ciego que profesaba á una muchacha filipina, hija de uno de los jefes de la insurrección.

## Noticias de Marruecos

Visita oficial.  
TETUAN. (Lunes, noche.) El miércoles llegará á esta ciudad el ministro de Inglaterra en Tánger en visita oficial.

Se le prepara un recibimiento brillante. Saldrán á esperarle á media hora de la ciudad el bajá, los cónsules, moros notables de la ciudad y la comunidad israelita.

El ministro permanecerá aquí tres días. El jueves habrá recepción en el viceconsulado inglés.

Ignórase el objeto de esta visita oficial, precedida hace un mes por otra particular, siendo objeto de comentarios, porque hace muchos años que el representante de Inglaterra no visitaba oficialmente á Tetuán.

## LA SIERRA DEL GUADARRAMA UN MANANTIAL DE SALUD

«¿Quién pone la cercana y admirable sierra al alcance de todos?»

(De El Mundo.)

La sierra del Guadarrama es un tesoro de Madrid. En ella hay salud para los cuerpos y alegría para las almas, una alegría sana que produce la contemplación fervorosa de la Naturaleza que recompensa maternal nuestros esfuerzos por conocerla con un bautismo de energía que nos fortalece y anima á triunfar en la intensa y formidable lucha de la vida. Sin embargo, Madrid no explota ese tesoro que á sus puertas tiene—hora y media de tren—y lo deja, con excepciones tan escasas como honrosas, á la libre voluntad de unos cuantos extranjeros que se han posesionado de la sierra de una manera sencillamente vergonzosa para los españoles, que si queremos recorrerla tenemos, sin remedio, que echar mano de sus estudios é investigaciones sobre el terreno, que son lo *casí* único hecho del Guadarrama, y digo que lo *casí* único, porque el resto es cosa nuestra, y en ese resto coloco el folleto del doctor Hernández Briz, titulado *Geografía ó topografía médica de la sierra del Guadarrama* (1909), y la interesante, utilísima, aunque un poco seca, *Guía alpina del Guadarrama*, de Constancio Bernaldo de Quirós, librito ilustrado y magníficamente editado que se acaba de publicar.

Para venir un domingo á estos sitios se sale en el tren de las ocho menos diez de la mañana y á las nueve y media se llega á Cerdilla, donde suelen bajarse unos pocos alpinistas (¿por qué no montañistas para hablar más propiamente, porque no todas las montañas son los Alpes, y para hablar, además, en castellano?), la mayor parte alemanes y suizos, varios socios de *Twenty Club* y *Club Alpino* (no muchos), algunos individuos con *skis*, aunque no pertenecientes á estas Sociedades, entre todos estos viajeros alguna que otra dama y... pare el lector de contar. A la salida de la estación varios hombres del pueblo se ofrecen al excursionista como guías y ofrecenle también cabalgaduras—asnos, mulas viejas, caballos imposibles—para ascender á la sierra. En esto consiste la explotación del turismo en el Guadarrama. Denota, simplemente, nuestra pobreza, nuestra poca iniciativa, nuestra falta de espíritu aventurero, nuestra apatía étnica. ¿No da vergüenza?

Se suben unas escaleras de piedra y se pasa por la colonia, elegantísimo racimo de hoteles de verano, atravesándose inmediatamente el pueblo, y cogiendo después un atajo, podemos ir al puerto de Navacerrada, una de las varias excursiones que pueden hacerse en un día para volver en el mismo á Madrid por la noche.

Según se asciende puede contemplarse el panorama: los Siete Picos, esa cresta orográfica que recorta majestuosamente el azul del cielo; el Montón de Trigo; la Maliciosa, etc., etcétera, toda una serie de gigantes coronados de nieve, que á lo lejos contrasta con el tremendo sudor que la subida causa, produciendo una exquisita depuración orgánica, que es altamente saludable é higiénica. Las retamas, las jaras, los pinos, los cantuesos, los tomillos, los helechos y cien más plantas así, salpicadas de margaritas, que muestran abierta su nitida corola, y delicadas violetas silvestres, que perfuman la atmósfera con su grátísima fragancia; el sol, que hace relucir, brillantísimas, las nieves de las vecinas crestas y picachos; los montes que rodean al viajero en imponderable grandiosidad; todo, en una palabra, eleva el espíritu á Dios, creador de la Naturaleza, que tan pródiga y vigorosa se nos ofrece, anulando al hombre, débil ser miserable, ante la objetiva inmensidad indescribible del medio.

A las once y media se llega á la carretera de Villalba á Segovia, en donde vemos los refugios de *Twenty Club* y *Club Alpino* y la casilla del caminero, que puede surtir al excursionista de cosas de comer, y hasta facilitarle lugar en que pasar la noche si quiere prolongar el paseo por la sierra.

A un kilómetro de la casa, y carretera arriba, se encuentra la primera nieve. La vista desde allí es extraordinaria, colosal, única, inmensa. Yo, que conozco Asturias, digo que es como Asturias, y si Asturias es la Suiza española, el Guadarrama, en muchos de sus panoramas, puede muy bien parangonarse con los Alpes. Estamos bordeando la montaña, y hacia la cumbre, como hacia la falda, el número de pinos, enormes, es infinito. Es lastimoso que eso no se disfrute más, que no vengamos aquí mayor cantidad de gente y con frecuencia mayor á respirar este aire vivificante, á educar nuestro arte en estas fuentes de inspiración verdaderamente sublimes.

A la una ó una y cuarto ya estamos en la casilla ó refugio de lo alto del puerto de Navacerrada, á 1.778 metros sobre el nivel del mar. Desde allí el panorama es ya imposible de reflejar en unas líneas, y menos por una pluma tan modesta como la del que esto escribe. Peñalara, inmenso, portentoso, imponente. Los extensos y célebres pinares de Balsain, Guarramas y Guarramilas, toda enorme cerros, que cierran el horizonte, uniéndose sus cimas en las nubes. El paisaje todo absolutamente nevado. Una blancura intensa sin límites. Algunos deportistas, con sus *skis*, son las únicas almas que por allí transitan. La Naturaleza es la reina de aquellos lugares, que, sometidos á ella, presentan al excursionista toda la grandeza de su magnificencia extraordinaria.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.  
Cerdilla, abril 1910.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### UN NUEVO TRANSVAAL

#### Los ingleses en el Katanga

##### Alarmas en Bélgica.

BRUSELAS. Los periódicos publican correspondencias del Congo belga, que han causado general alarma en la opinión pública. Según ellas, los ingleses han invadido pacíficamente Katanga, la más rica región del Congo belga, y dominan en él como dueños absolutos.

El Katanga es un nuevo Transvaal. Su riqueza es inmensa. En estos últimos tiempos han sido descubiertas en él minas de oro, carbón, cobre e hierro. Además, su suelo es fertilísimo y susceptible, por lo tanto, de que, contando con esa fertilidad, los colonos se dediquen a la fundación de grandes explotaciones agrícolas.

El Katanga fué cedido por el Rey Leopoldo a una Compañía anglobelga. En ésta figuraban, entre el elemento inglés, el banquero Williams y lord Grey, hermano del ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña. La concesión fué hecha por el Rey Leopoldo con objeto de captarse las simpatías del Gobierno de Inglaterra.

Esperaba que Grey, agradecido a él por lo que había hecho con su hermano, pondría fin a la tremenda propaganda antibelga, que hacía la *Congo reform Association*, fundada por Mr. Morel.

Pero la Asociación prosiguió su campaña, el Gobierno británico continuó protestando de los procedimientos empleados por los agentes del Rey Leopoldo con los indígenas, y la Sociedad concesionaria del Katanga dedicó a colonizar y explotar, en gran escala, el riquísimo territorio cedido a sus codicias.

Poco a poco, los ingleses de la Compañía eliminaron de ella al elemento belga. Y cuando se vieron solos, comenzaron a tender ferrocarriles, a levantar factorías y a llevar de Kimberley, Mafeking, Johannesburgo y Capetown, colonos ingleses acostumbrados a las labores agrícolas y mineras.

Y resulta que hoy es el Katanga un nuevo Transvaal, una colonia exclusivamente inglesa, enclavada en el Congo belga y que constituye un peligro para éste.

Últimamente, la Compañía inglesa, sabedora de que el Gobierno del ex Estado libre veía con malos ojos sus alardes de independencia, ha llevado al Katanga algunos centenares de ingleses del Sud de África, bien armados y acostumbrados a la lucha con los indígenas.

Estos ingleses han entrado en el Katanga como colonos; pero todos saben en la región congoleña que serían soldados, si llegara el caso.

El Gobierno del ex Estado libre ha respondido a esta encubierta invasión con un decreto, que ha aparecido en el *Boletín oficial del Congo*, y por el que se le retira, al «Comité especial del Katanga» (Compañía británica), la delegación gubernamental de que estaba investido.

Témese en Bruselas que Williams, el Cecil Rhodes de este nuevo Transvaal, responda al decreto que le destituye, organizando un *raid* que le ponga en posesión del poder político por derecho de conquista.

Ese *raid* originaría un grave conflicto entre Bélgica y la Gran Bretaña, conflicto en que intervendría Alemania probablemente.

El Gobierno belga, para contrabalancear la influencia inglesa en el Katanga, ha concedido estos días, a varios banqueros de Bruselas y Amberes, una inmensa extensión territorial en dicha región.

Además, ha creado una oficina, que encargaría de fomentar la emigración al Katanga de colonos belgas.

Pero no es de suponer que la Compañía inglesa reconozca la concesión ni admita a los colonos. Intentará oponerse a aquella y a la entrada de éstos en el Katanga, y recurrirá a la fuerza si es preciso.

Y surgirá la lucha entre colonos soldados y las milicias congoleñas.

### EN LA SOMALILANDIA

#### Las «razzias» del Mullah

##### Ochocientas víctimas.

LONDRES. Despachos de Aden dicen que el Mullah, al frente de varias tribus nómadas de somalíes, ha atacado las poblaciones de la costa del golfo sometidas al protectorado de Inglaterra.

Las noticias que se tienen acerca de los daños causados por esta *razzia* son desconsoledadoras.

Nadie esperaba en las poblaciones de la costa del golfo la incursión del Mullah. Este preparó con el mayor secreto, y los indígenas sometidos a Inglaterra y los residentes europeos no habían adoptado precaución alguna.

La *razzia* comenzó de noche. Los somalíes del Mullah incendiaron varias aldeas del litoral y pasaron a cuchillo a sus desprevenidos moradores.

Luego, siguiendo la costa del golfo de Aden, atacaron a diversas factorías comerciales, apoderándose de algunas de ellas, que fueron saqueadas.

Los ingleses pudieron salvarse, y se concentraron en un fuerte, con sus familias. En él fué organizada la defensa.

Los somalíes lo bloquearon; pero no pudiendo tomarlo por asalto, dejaron frente a él a los guerreros de una *fakida* y prosiguieron la *razzia* por toda la costa.

Han incendiado en cinco días más de sesenta aldeas, y han asesinado a unos ochocientos indígenas, entre hombres, mujeres y niños.

Todo el litoral somalí ha quedado devastado. Los guerreros del Mullah se han retirado, llevándose un copioso botín y numerosos prisioneros.

Dícese que han desaparecido algunos empleados de las factorías británicas. Ignórase si han sido víctimas de los furros de los secuaces del Mullah o si han caído prisioneros.

Los refugiados en el fuerte se han apresurado a comunicar a Aden la noticia de lo ocurrido.

Piden que Inglaterra envíe una expedición a Somalilandia, pues si no venga a los indígenas que vivían bajo su protectorado, su prestigio en el país sufrirá rudo golpe y será imposible el establecimiento de nuevas factorías en los puertos del golfo.

El Mullah se ha retirado, según todas las noticias, más allá del río Davor.

Dícese que prepara una nueva *razzia* y que está decidido a acabar con las tribus que se acogieron a la protección británica.

Para destetar a los niños, la NESFARINA es el alimento ideal.

### Relaciones internacionales

#### Un banquete.

MONTEVIDEO. Después de grandiosas demostraciones de fraternidad, de las que participaron numerosas personalidades argentinas y uruguayas, ratificando así la amistad sellada entre ambas Repúblicas por el último Protocolo, el Presidente del Uruguay, señor William, ofreció anoche un banquete al señor Sáenz Peña.

Este embarco para Europa esta mañana a bordo del paquebot italiano «Re Vittorio», despidiéndole en el embarcadero el Presidente del Uruguay, el Gobierno y distinguidas personalidades, así como millares de almas, que aclamaron con entusiasmo a la Argentina y al Uruguay.

El «Re Vittorio», uno de los mayores paquebots modernos, evolucionó con soltura en el interior de los docks, demostrándose por este hecho y por el de hallarse algunos centenares de embarcaciones ancladas en el puerto, que la capacidad de éste, después de los trabajos ejecutados, supera en mucho a la que en un principio se supuso.

Tal demostración provocó frenético entusiasmo entre el público que asistió a la despedida del Sr. Sáenz Peña.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### El presupuesto de Marina.

PARIS. Esta tarde el Senado continúa discutiendo el presupuesto de Marina.

M. Monis, ponente de la Comisión, expresa su sentimiento por tener que reconocer cuán distanciada está Francia de Alemania y los Estados Unidos en lo que afecta a su poder naval. Opina que Francia debería limitarse a una política marítima defensiva en el Océano y procurar tener la supremacía en el Mediterráneo.

El ministro de Marina expone luego de qué manera reorganizó la flota francesa, componiendo dos escuadras.

«Estas—dice—es verdad que no cuentan más que catorce buques de alto bordo; pero dichas unidades se hallan en un perfecto estado de preparación y son susceptibles de dar el máximo de servicios que pueden esperarse de ellas.»

Anuncia después que el arsenal de Bizerta quedará terminado en 1912 y fortalecerá entonces considerablemente la situación de Francia en el Mediterráneo.

Explicando el programa naval elaborado por el Gobierno, manifiesta que consiste en el mismo en sacrificar todo para tener una flota en estado de disponibilidad permanente, y procura justificar que el número de 28 acorazados previstos por el programa, sólo resulta eficaz si consta de entidades de alto bordo.

El ministro fué interrumpido frecuentemente por los aplausos de la mayoría.

#### Actitud del Gobierno.

PARIS. Al discutirse esta tarde en el Senado el presupuesto de Marina, pidió la palabra el socialista independiente Flaissieres para manifestar el sentimiento causado en determinadas esferas sociales por la detención, en Marsella, de los doce fogoneros del *Moulouya*.

Le contestó el subsecretario de Marina, M. Chéron, diciendo que estaba resuelto a hacer respetar la disciplina en la marina mercante.

«Los fogoneros del *Moulouya*—agregó—abandonaron su barco en el preciso momento de zarpar.

«No podía tolerarse semejante conducta, y, por lo mismo, fueron procesados con arreglo a la ley. Pues bien; al enterarse de ello sus compañeros, se declararon en huelga por veinticuatro horas, en son de aviso, dispuestos, dijeron ellos, a convertirla de parcial en general como siguiera el expediente formado a los referidos fogoneros. Claro está que el Gobierno no debía ni podía ceder; ordenó, pues, la prisión de los doce culpables.»

Al terminar anunció M. Chéron que iba a salir para Marsella, «con objeto de impedir que la gente honrada se dejara arrastrar por algunos cabezas de motín y de que se aplicara debidamente la ley.» (Aplausos.)

Momentos antes de levantarse la sesión quedó aprobado el presupuesto de Marina.

### UNA BROMA QUE ACABA MAL

#### Monsieur Dumont se indigna y pega

##### Victima inocente.

PARIS. En una de las calles próximas a la Bolsa tiene establecido su escritorio un agente de negocios, llamado M. Dumont, que se ocupa especialmente de operaciones bursátiles.

M. Dumont fué ayer, a eso de las diez de la mañana, a su escritorio, y encontró con que sus empleados, en vez de estar trabajando, le aguardaban en la puerta de la calle, mohinos.

Asombrado, preguntóles: —¿Qué hacen ustedes aquí? Uno de ellos, el más viejo, contestó con acento de reproche:

—Ah, Sr. Dumont! ¿Por qué no ha sido usted franco con nosotros?

—¿Franco yo?

—Sí. ¿Por qué no nos ha dicho la verdad sobre su situación?

—¿Qué verdad?

—La única! Nosotros nos hubiéramos hecho cargo de las cosas, y aunque somos muy pobres...

—¿Pero se ha vuelto usted loco?—exclamó Dumont exasperado.

—Nunca hemos gozado de tan excelente equilibrio mental como ahora.

—¿Entren con mil demonios y comiencen su trabajo!

—No podemos.

—¿Pero no tiene usted la llave?

—Sí; pero no puedo hacer uso de ella.

—¿Está descompuesta la cerradura?

—No finja más; Sr. Dumont—dijo el empleado con dignidad y tristeza.—Demasiado sabe lo que ocurre.

—¿Yo? Ni una palabra.

—Pues sepa que no podemos entrar en la oficina porque esta mañana han venido, a las siete, dos caballeros, provistos de un mandato judicial, han dicho a los vecinos que ha hecho usted quiebra fraudulenta y han puesto los sellos a la puerta del piso.

—Los sellos a la puerta!

—Suba y véalo.

Subió las escaleras M. Dumont de cuatro en cuatro, llegó al segundo descansillo y vió, con estupefacción, que su puerta estaba sellada judicialmente.

Colérico, quiso romper los sellos; pero en aquel momento surgió su portero, provisto de un grueso garrote.

—No toque esos sellos, monsieur Dumont!—gritó amenazante.

—¿Por qué?

—Porque me han nombrado representante de la ley en esta casa.

—¿Qué quiere decir esto?

—Va a saberlo.

Y el digno portero sacó del bolsillo un papel y leyó con voz grave los artículos del Código que establecen la culpabilidad de los que rompen los sellos puestos por la justicia sobre alguna puerta o algún mueble.

—Han sellado la puerta de orden del juez y en virtud de un mandato judicial que han exhibido—añadió,—y me han ordenado que no consienta toque nadie los sellos. Además, me han prometido tres francos por mi trabajo.

M. Dumont, furioso, dijo a gritos que era víctima de una infamia; que él no había hecho quiebra fraudulenta, que tenía sus negocios en orden.

Varias veces, en el colmo de la exasperación, quiso romper los sellos; pero siempre se le opuso el portero, tranquilo y resuelto, en alto su garrote formidable.

—Yo cumplo órdenes de la justicia—limitábase a decir.

M. Dumont perdió la paciencia, y plantándose ante el inexorable guardián de los sellos, le dijo:

—¿No me deja usted pasar?

—No.

—¿Pues aténgase a las consecuencias!

Y precipitándose sobre él, le quitó el garrote, y dándole un empujón, le hizo rodar la escalera.

El pobre hombre hirióse de gravedad en la frente y se dislocó un brazo.

Pero entonces sucedió una cosa inaudita. Todos los vecinos de la casa, que, atraídos por el escándalo, habían salido de sus pisos, tomaron partido por el maltrecho portero y acometieron a M. Dumont.

Este defendiéndose dando garrotazos; pero viendo que le acosaban, llamó en su auxilio a sus escribitos. Pero éstos, en vez de defenderle, se unieron a los agresores.

—Os dejaré cesantes—gritaba el infeliz, defendiéndose valeroso y dando y recibiendo golpes.

Fuó fin a la batalla la intervención de la Policía, atraída por el escándalo y los lamentos del portero.

M. Dumont fué llevado a la Comisaría más próxima.

El comisario, hombre benévolo, preguntóle la causa de su exasperación.

Narró M. Dumont sus desventuras, y concluyó diciendo:

—Soy una víctima!; Se ha hecho conmigo una infamia!; Yo tengo en orden todos mis asuntos!

—¿Contestóle el comisario.—Creo que es usted víctima, pero no de una infamia, sino de una broma.

Telefonó al palacio de Justicia y a la Prefectura, y supo que nadie había denunciado a M. Dumont, y ningún representante de la ley,

por lo tanto, había ido a su casa a ponerle los sellos.

M. Dumont fué puesto en libertad provisional.

Cuando regresaba a su oficina, salióle al encuentro el portero, con la cabeza liada y el brazo en cabestrillo, y pidióle perdón humildemente.

También le pidieron perdón sus empleados. Pero M. Dumont, que no podía olvidar se habían unido a sus agresores, les dijo:

—Quedan ustedes cesantes. Sólo les admitiré cuando averigüen quiénes han sido los autores de la broma.

Los dos escribitos se proponen revolver París para recobrar sus perdidos empleos.

### LA CATÁSTROFE DEL «POMMERN»

#### No se puede ser diputado y aeronauta

##### Relato de un superviviente.

BERLIN. Los periódicos dedican largos relatos a la catástrofe del globo *Pommern*, catástrofe que ha costado la vida al diputado Delbruck y a otros dos improvisados aeronautas.

Según las últimas noticias, el cadáver de uno de éstos no ha parecido todavía.

El mar ha arrojado a la playa de la isla de Useden el cadáver del infortunado Delbruck.

Ha salido en un vapor, para dicha isla, la familia de éste.

Uno de los dos supervivientes ha fallecido ayer, después de una agonía espantosa.

El otro, que se encuentra fuera de peligro, ha hecho el siguiente relato:

«Delbruck nos propuso que hiciéramos a bordo del *Pommern* una ascensión aerostática.

Aceptamos y nos elevamos, aunque no a una altura muy considerable.

Cuando llevábamos poco tiempo en el aire, comencé a descender el globo.

Una violenta ráfaga de viento arrojónos contra la altísima chimenea de una fábrica.

El choque fué terrible.

La red que envolvía el aerostato quedó destrozada y medio desprendida la barquilla en que íbamos.

Delbruck dijo que era preciso bajar a todo trance, porque el mar estaba cerca y el viento nos empujaba hacia él.

Unimos nuestros esfuerzos para conseguirlo; pero todo fué inútil.

En breve perdimos de vista la tierra y nos encontramos sobre el agua, a una altura de quinientos metros.

El globo se deshinchaba poco a poco.

Nosotros mirábamos con ansiedad infinita, pero no veíamos barco alguno que pudiera prestarnos auxilio.

A lo lejos aparecían las playas de una isla, y nuestra única esperanza era que el viento nos empujase hasta ella.

Pero no tuvimos esa fortuna.

El globo seguía bajando, en breve tomó el mar y desapareció en él como una burbuja inmensa.

Antes de que bajara del todo, se había desprendido de la red la barquilla; así es que no tuvimos ni una tabla para mantenernos a flote.

Luchamos todavía, apelando a las fuerzas que da la desesperación, nadamos, unos tras otros, en dirección a la isla que aparecía en el horizonte.

Pero estaba muy lejos, y bien pronto nos convencimos de que nos sería imposible llegar hasta ella.

Primero desapareció Delbruck. Sus fuerzas se habían agotado y se fué a fondo.

Apareció a algunos metros de distancia y agitó los brazos, como pidiendo auxilio.

No podíamos prestárselo y se hundió definitivamente.

Luego, otro de nosotros desapareció también.

Quedamos dos, los más fuertes, los que sabíamos nadar mejor.

Una violenta tempestad agitó las aguas del Báltico.

Olas enormes nos elevaron a gran altura, y fuimos juguete de ellas durante largo rato.

Rendido, sin fuerzas, cerré los ojos, y me abandoné a la muerte.

Una ola inmensa me envolvió y perdí el conocimiento.

Mi última sensación fué la de que me hundía en el abismo.

Cuando me recogieron, y volví a la vida, sentía un gran dolor en un pie.

Luego supe que se me había roto, sin duda al arrojarme el mar contra la playa.

Estoy asombrado de haber podido salvarme. Nunca hombre alguno ha estado más cerca de la muerte que yo.»

### MISCELANEA

#### Una bomba.

PARIS. Comunican desde Pekín al *New York Herald*, que reina gran emoción en la Corte y los Círculos administrativos, a consecuencia de haberse descubierto una bomba de dinamita en el palacio del Príncipe Regente.

Han sido detenidos varios individuos sospechosos.

Este diario no pertenece al Trust.

### LAS LUCHAS SOCIALES

#### Circular del Sindicato.

MARSELLA. La circular dirigida esta mañana a las tripulaciones mercantes por el Sindicato de Matriculados de Mar, invitaba a aquellas a declararse y permanecer en huelga general mientras no se sobresea el proceso seguido por la jurisdicción marítima contra los fogoneros del *Moulouya*.

En vista de que no puede realizarse la salida de ningún buque mercante, ha comenzado la Compañía Transatlántica a devolver el importe de los pasajes que ya tenía vendidos.

Petición al Gobierno.—Manifiesto de la Federación.

MARSELLA. La Compañía Transatlántica ha pedido al Gobierno ponga a su disposición marineros del Estado para que, por medio de sus barcos, pueda seguir asegurado el servicio de correspondencia y viajeros para Argel y Túnez.

La Federación de los Matriculados de Mar ha publicado un manifiesto invitando a la huelga a los Sindicatos federados de todos los puertos.

### ROOSEVELT EN ROMA

#### Roosevelt en Roma.

ROMA. El ex Presidente de la República norteamericana fué recibido en audiencia por el Rey Victor Manuel.

La entrevista duró media hora.

El presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros asistían a un almuerzo dado por el embajador de los Estados Unidos en honor del ex Presidente.

#### El Papa y Roosevelt.

ROMA. A consecuencia de haber manifestado Mr. Roosevelt a varias personalidades norteamericanas que no visitaría al Sumo Pontífice porque para la concesión de audiencia se le habían impuesto condiciones deprimidas, refiere el diario *Il Pópolo Romano* que cuando Mr. Roosevelt solicitó una audiencia al Papa, el cardenal secretario, señor Merry del Val, contestó que Su Santidad tendría mucho gusto en concedérsela siempre y cuando no se produjeran incidentes como los que dieron motivo a que se desistiera de la audiencia pontificia que le había sido concedida al ex vicepresidente de los Estados Unidos Mr. Fairbanks.

Mr. Roosevelt, molesto porque se le impusieron condiciones, desistió de visitar a Pío X.

### El marqués de Herrera, lesionado

VIENA. El embajador de España en esta capital, señor marqués de Herrera, ha sido esta mañana víctima de un desgraciado accidente.

Disponíase el diplomático español a subir a un coche, cuando tuvo la desgracia de resbalar y caer, fracturándose el brazo izquierdo.

Inmediatamente fué transportado el marqués a la Embajada, donde un médico, llamado a toda prisa, procedió a practicarle la reducción de la fractura.

La operación fué realizada felizmente, y el estado del embajador es satisfactorio.

Inmediatamente que la noticia del accidente se ha divulgado, han acudido a la Embajada multitud de distinguidas personas, para enterarse del estado del enfermo.

### Avisos útiles

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

### Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias

### Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

### Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

### Aragón dice la verdad

Tomad el chocolate que os garantiza Victorino Zorraquino.—Guinea, Carretas, 27.

Patentes nacionales y extranjeras.—R. Rivas, agente de la Asociación oficial, y Marcas "SAN LORENZO, 8, MADRID.

INFLUENZA RACHITIS ANEMIA VINO AROUD CLOROSIS  
El más poderoso Regenerador.

ALMONEDA urgente, a cualquier precio, muebles, cuadros y objetos. Barquillo, 21.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS**  
Han contraído matrimonio:  
En Castellón, D. Mariano Maresma y doña Epifanía Palanques.  
En Sevilla, D. Carlos Mascort con la señorita María del Patrocinio Morales.  
En breve contraerán matrimonio:  
En Sevilla, D. Román Fernández con la señorita María Rosa Concas.  
En Málaga, D. Antonio F. Gálvez con la Srta. María Cepa Ocón y D. Francisco Mora con la Srta. Adelaida Bosch.

**NECROLOGIA**  
Han fallecido:  
En Burgos, D. Demetrio Soto.  
En Córdoba, D. Antonio Ortiz Molina.  
En Alcalá de Henares, la esposa de don Juan Blas.  
En Sevilla, doña Narcisca Moreno.  
En Murcia, D. Eduardo Cortés, D. Pedro García Nicolás y D. Abelardo Valero Orcajada.  
En Sorbas, doña María Piqueras.  
En Barcelona, D. Martín Rius Amorós.

**VIAJES**  
Han llegado:  
A Sevilla, el conde de Puerto Hermoso.  
A Alicante, D. Agustín Latorre.  
A Orihuela, D. Adolfo Wandersell y don Carlos Esquer.  
A Cartagena, D. Segundo Díaz y D. Juan Cendra.  
Han salido:  
De Málaga para Madrid, D. Pedro Armasa, D. Gustavo Jiménez y D. Francisco Fazio.

**NACIMIENTOS**  
Han dado a luz:  
En Castellón, la esposa de D. José Ródenas, una niña.  
En Logroño, la esposa de D. Ricardo Torres, un niño.  
En Málaga, la esposa de D. Francisco Ruiz, un niño.  
En Orihuela, la esposa de D. Enrique Luis, un niño.

## LOS FERROCARRILES SECUNDARIOS

### UNA INAUGURACIÓN

VALLADOLID. (Martes, mañana.) En el inmediato pueblo de Villalón se ha celebrado con inusitada solemnidad el acto de la inauguración de las obras del ferrocarril secundario de Valladolid a Palencia, primero que se construirá en España con arreglo al nuevo plan.  
La histórica villa y los pueblos comarcanos halláanse huérfanos de toda comunicación.  
Por la trascendencia que para ellos representa el acto que se acaba de realizar, puesto que el nuevo ferrocarril ha de reportarles beneficios inmensos, los vecinos de dichos pueblos prepararon grandes festejos para el acto de la inauguración de las obras.  
Fueron invitadas varias personalidades, entre ellas el diputado a Cortes por este distrito D. Santiago Alba, los diputados provinciales de Valladolid y el alcalde.  
Todos marcharon en automóvil al lugar donde se ha de emplazar la primera estación. Allí se había levantado un altar, desde donde el párroco de la villa bendijo las obras.  
La ceremonia fué presenciada por un público enorme.  
Después se celebró un banquete de cien cubiertos, al que fueron obsequiados los expedicionarios.  
Brindó elocuentemente el Sr. Alba, diciendo que le honraba altamente la representación de su distrito, que no abandonaría nunca, congratulándose de ver aunados en aquel acto hombres de todos los matices políticos, reunidos ante la magna obra.  
La muchedumbre le obligó a dirigirle la palabra nuevamente desde el balcón del Ayuntamiento.  
Fué aplaudidísimo.  
Varias Comisiones acudieron a saludar al Sr. Alba, dándole gracias por su cooperación en el engrandecimiento de Castilla.  
En el expreso de las ocho de la mañana regresó a Madrid el Sr. Alba.

## ANDALUCÍA

### Fiesta hispano-argentina.

CADIZ. (Lunes, noche.) La Cámara de Comercio de Buenos Aires ha oficiado a la de Cádiz dándole gracias por sus gestiones para colocar una lápida conmemorativa en la casa donde murió el insigne estadista argentino Rivadavia.  
La lápida llegará a Cádiz a fines de mes y será colocada el 25 de mayo con gran solemnidad.  
Al acto serán invitados el Gobierno y el ministro de la Argentina en Madrid, el cónsul general de Barcelona, el de Cádiz y todas las autoridades de la provincia y las entidades importantes.  
Será, pues, una soberbia fiesta hispano-argentina.  
**Aumento de sueldo.**  
El director del Cuerpo de Carabineros, hablando en San Fernando con familias de individuos del Cuerpo que le exponían sus apuros, manifestó que en el próximo presupuesto se consignará la cantidad necesaria para aumentarles los sueldos.  
**Movimiento de buques.**  
Después de anochecido espérase al Villaverde, procedente de Canarias, que viene retrasado por el temporal.  
El miércoles llegará el Antonio López, procedente de Centro América.

### Fiesta en un colegio.

CADIZ. (Lunes, noche.) En el Colegio de los jesuitas del Puerto de Santa María han continuado las fiestas con gran esplendor, concurriendo familias de Cádiz, Sevilla, Jerez y otras poblaciones comarcanas.  
El acto ha resultado brillantísimo.  
El obispo de esta diócesis ha marchado a San Fernando, en donde se celebrarán actos en contra de las escuelas laicas.

### Un comunicado.

El director de la Fábrica de Tabacos ha publicado un comunicado en la Prensa local, demostrando que no hubo despido de operarios, sino que, por el contrario, éstos no hacen toda la labor que la Compañía desea que se realice en esta Fábrica.

### Llegada del «Villaverde».

La Sanidad estuvo aguardando al vapor Villaverde hasta las diez y media de la noche; pero en vista de lo avanzado de la hora no se le dará entrada hasta mañana por la mañana.

### Preparativos para un viaje.

En el transatlántico Alfonso XII se hacen grandes preparativos para el viaje a la Argentina.  
Por noticias de diversos orígenes se sabe que la Infanta Isabel y el resto de la Comisión vendrán a embarcar a Cádiz.  
Al Ayuntamiento se le pedirán acuerdos de importancia para hacer una despedida magna a la Embajada española. Contribuirán a ello otras Corporaciones, que no despreciarán la grata ocasión de estrechar los lazos de unión con la República Argentina.  
Huelga minera.

ALMERIA. (Lunes, noche.) Comunican de Cuevas que se han declarado en huelga los obreros de las minas Guzmán y Luis Góngora, a consecuencia de negarse la Compañía explotadora a abonar los sueldos enteros y dejar de intervenir en las cantinas.  
Ha llegado el ingeniero director para conferenciar con el alcalde de Cuevas, que se halla accidentalmente en esta capital con motivo de dicho conflicto.

### Desvalijador de cadáveres.

SEVILLA. (Lunes, madrugada.) La madre de la joven que fué asesinada por su novio hace pocas noches, ha denunciado a la Guardia Civil del barrio de la Macarena un hecho, que ha producido gran indignación en todo aquel barrio.  
Afirma la denunciante que cuando su hija fué asesinada llevaba puestos en las orejas unos zarcillos de bastante valor, y que en el departamento anatómico donde fué conducida debieron quitárselos.  
La Guardia Civil comenzó sus investigaciones, interrogando en primer término al encargado de aquel departamento, Francisco Prado Hidalgo, el cual confesó que, efectivamente, él había quitado los zarcillos del cadáver de la joven asesinada, enterrándolos en una huerta próxima.  
Registrado el domicilio del mencionado Francisco, se le han encontrado varios pendientes y cadenas, todo al parecer procedente de otros robos, pues se afirma que realizaba con frecuencia hechos análogos.  
Francisco Hidalgo ha ingresado en la cárcel.

### Congreso laringológico.

Los doctores Gallego, Ruiz, Artaga y Cobos estuvieron en Villamanrique para invitar al Infante D. Carlos a que inaugure en nombre del Rey el Congreso laringológico. Cuando llegaron los comisionados a Villamanrique, el Infante estaba con su esposa cazando en la marisma, por lo cual se limitaron a saludar a la condesa de Paris, comisionando al doctor Mena, médico de la casa, para que invitara a D. Carlos y le hiciera entrega de las insignias de congresista.  
«La Reina vieja».

La compañía Guerrero Mendoza ha estrenado, con gran éxito, La Reina vieja, escuchando prolongados aplausos todos los intérpretes, especialmente la Guerrero y Mendoza.  
El teatro estaba ocupado por lo más distinguido de la sociedad sevillana.

### Banquete político.

SEVILLA. (Martes, mañana.) El ex ministro Sr. Barroso ha sido obsequiado con una comida en el domicilio de don Cayetano Luca de Tena, a la cual han asistido también el gobernador civil y el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla.  
El Sr. Barroso se encuentra aquí pasando una temporada con su familia.  
Durante la comida se habló de asuntos políticos.

### La aviación suspendida.

A causa del temporal sigue suspendida la semana de aviación.

## ARAGÓN

### Regalo al alcalde.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Una Comisión de veterinarios ha regalado al Sr. Galán una artística placa de plata y un álbum.  
El acto se ha celebrado en el domicilio del alcalde, ofreciéndole el obsequio el director de la Escuela de Veterinaria, D. Pedro Aramburu, en representación de este Centro docente; D. Ramón Villacampa, por los veterinarios militares, y D. Francisco Palacios, por los inspectores municipales.  
El Sr. Aramburu dedicó frases de encomio al Sr. Galán.  
Este, muy agradecido, significó su deseo de volver a la vida de la enseñanza, para seguir dedicado al estudio de las cuestiones pecuarias.

### El puente de Gallur.

Se ha celebrado una importante Asamblea, a la que han asistido representantes de todos

los pueblos interesados, acordando dirigirse al ministro de Fomento para que ordene se active la reconstrucción del puente de Gallur, que es de suma importancia para la vida de esta comarca, donde el citado puente es necesario para la exportación de sus productos.

El alcalde ha telegrafiado al gobernador, señor Weyler, rogándole interponga su influencia y comunique el acuerdo al ministro de Fomento.  
El Sr. Weyler ha dado cumplimiento al encargo.

### Caída trágica.

En Bujaraloz se ha caído de una caballería el anciano de setenta años Pascual Calve, falleciendo a consecuencia de las lesiones sufridas.

### Chino detenido.

Ha sido detenido en un sitio céntrico por orden del gobernador de Barcelona un joven chino, fugado de la casa paterna.

### Revista del mercado.

La semana pasada ha sido funesta para los agricultores.  
En toda la región se han perdido las cosechas de frutos primerizos, y han sufrido graves daños las viñas y el arbolado.  
Por la estación del Norte han entrado en la pasada semana treinta vagones de trigo.  
El aceite se cotiza de 14 a 15 pusetas arroba.

Los precios actuales en el mercado son los siguientes:  
Trigo catalán de primera, a 46 pesetas los 179 litros; hembrilla, a 43,50; maíz, a 26; cebada superior, a 25; idem corriente, a 23; avena, a 20; habas, a 30; harinas, a 42,50 los 100 kilos; entrefuente, a 41,50; blanca, a 40; piedra, a 36.

### Llegada de Paraiso.

Esta mañana ha llegado el Sr. Paraiso de su viaje a Marruecos.  
Nadie sabía su llegada, y en la estación le esperaban sus hijos.  
El Sr. Paraiso viene muy satisfecho de su excursión.

En Madrid ha conferenciado con el Sr. Canalejas, quien le manifestó que había seguido las incidencias del viaje, y que el Gobierno concedía toda la atención que merece al asunto de nuestra expansión comercial en Marruecos.

### Banquete al jefe de Policía.

Se ha celebrado el banquete en honor de D. Agapito Fernández, jefe de la Policía de Zaragoza.

La fiesta se la han dedicado sus amigos de aquí por los recientes triunfos obtenidos descubriendo los crímenes del Canal y del Ebro. Asistieron más de cien comensales, reinando en el acto la mayor cordialidad.  
Es la primera vez que en Zaragoza se da un banquete a un jefe de Policía.

### O' s'quo a Torres Guerrero.

Para testimoniar las simpatías del distrito de la Almunia al Sr. Torres Guerrero, han acudido a este pueblo 200 electores de todos los pueblos del distrito.  
El Sr. Torres Guerrero ha recibido a los comisionados, agradeciéndoles esta manifestación de cariño.  
Luego se celebró un banquete, al que asistieron estos comisionados.  
El Sr. Torres Guerrero ha salido esta tarde para Madrid.

### Banquete a Lorente.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado el banquete en honor de Lorente.  
Han asistido setenta comensales de todas las fracciones políticas.  
En el acto ha reinado mucha cordialidad y franca expansión.  
Han brindado D. Alberto Casañal, en verso, D. Ricardo Monterde, D. Manuel Lotellerie, D. Ricardo Royo Villanova, Galve y D. Tomás Aznar, reflejándose en los brindis manifestaciones de entusiasmo y cariño hacia el compañero y hacia Zaragoza.

Han mandado adhesiones D. Antonio Royo Villanova, D. Julio Ariño, García Arista, Monserrat, Armando Pellier, D. Julio Cenozo, D. Juan Bautista Puig y otros.  
En el acto ha reinado el mayor entusiasmo.  
El Sr. Lorente ha dado las gracias muy emocionado por las manifestaciones de simpatía que se le tributaban.

### El pantano de Ribota.

Ha dado comienzo esta tarde en la Cámara Agrícola la reunión de los regantes del Jalón, interesados en el pantano de Ribota.  
El presidente de la Comisión gestora ha hecho la presentación del ingeniero encargado de esta construcción.

### Pensiones para la vejez.

En el Círculo católico de obreros ha dado una conferencia el canónigo D. Santiago Cuallart acerca de la creación de una Caja de pensiones para la vejez, en combinación con el Instituto Nacional de Previsión.

### Varias noticias.

Se han recibido quejas del vecindario de Fresneda con motivo de haber estado cerrada la escuela de niñas el año pasado y estar cerrada desde febrero por traslado de la maestra.  
—En el salón de sesiones del Monte de Piedad se hallan expuestos los proyectos para la nueva casa de esta institución.  
Los proyectos son muy elogiados.  
—Han sido detenidas dos muchachas de servicio por haber robado de su casa dos medallas de oro y plata y un par de billetes.  
—Esta noche, en el teatro Principal, se celebra el debut de Matilde de Lerma.  
El teatro está concurridísimo.

## ASTURIAS

### Huelga en Glion.

GIJÓN. (Martes, tarde.) Continúa el fuerte temporal, que obliga al servicio telegráfico a ir muy retrasado.

El conflicto de carreteros va cada vez peor. Los que fueron al muelle, llevados por las fábricas de maderas, a levantar la carga, se han negado por no ser aquellas sus fábricas.

Los patronos los despidieron.  
Los Jemás obreros han hecho causa común, declarando la huelga y cesando en el trabajo.  
Se cree que el movimiento se extenderá a otras fábricas.  
De la plantilla de obreros sólo quedan once, que son insuficientes para el trabajo.  
Reina tranquilidad.

## CASTILLA LA VIEJA

### Homenaje al Dr. Sanz.

SALAMANCA. (Lunes, noche.) Después de brillantes conferencias y artículos de Prensa, iniciativa particular y espontánea manifestación de entusiasmo para la labor meritoria del docto, culto y laborioso canónigo doctor D. Gonzalo Sanz, secretario particular de S. A. R. la Infanta doña Paz, han acordado muchos salmantinos rendirle un homenaje.  
El obsequio es sencillo y artístico, y acusa una labor delicadamente exquisita, aunque sobria.  
Este consiste en una placa de plata sobre un marco de ébano con la siguiente inscripción:

«Al Sr. D. Gonzalo Sanz Hernández, ilustrado canónigo de la santa basílica Catedral de Salamanca, por sus brillantes y notabilísimas conferencias en el novenario de la Purísima Concepción en la parroquia de San Martín, de Salamanca, en diciembre de 1909.—Varios amigos.»

### Mejora el tiempo.

AVILA. (Lunes, noche.) El tiempo ha mejorado algo. Las calles continúan con mucha nieve, que se deshace con gran lentitud.

### Comida extraordinaria.

AVILA. (Lunes, noche.) En las primeras horas de la tarde se ha dado una comida extraordinaria a los asilados de la Casa de Misericordia con motivo del cumplimiento pasual, amenizándola la rondalla del orfeón teresiano abulense, que mereció los elogios del público.  
Después dió una velada en el espacioso salón del Museo Teresiano, asistiendo inmenso público, que premió con aplausos la labor del orfeón y su rondalla.

## CATALUÑA

### La carrera de automóviles.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El ministro de Fomento ha escrito al gobernador confirmando la concesión de 50.000 pesetas para las obras de arreglo del circuito para las carreras de automóviles de la Copa de Cataluña.

### Entierro del maestro Sadurní.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El entierro del maestro Sadurní resultó imponente. Presidieron el alcalde, Sr. Roig y Bergadá, y los ex alcaldes Sres. Sanlehy y Bastardas.  
El féretro iba cubierto con infinidad de coronas y con el estandarte de la Sociedad coral Euterpe.  
En la comitiva figuraron la banda municipal los coros Euterpe y Clavé, con estandartes; músicos, concejales y literatos.  
La comitiva recorrió todas las ramblas.

### El maestro Lasalle.

Ha llegado el maestro Lasalle, que dirige la Orquesta Sinfónica de Munich que dará conciertos en Novedades.

### Las bases del partido único.

Se comentan mucho las bases del partido Unión federal nacionalista republicana, que ayer transmitimos.  
El Progreso se burla de ellas, calificándolas de parte de los montes.  
Han empezado los trabajos preliminares para la convocatoria de la Asamblea de que hablan las bases.

### Caída de una niña.

En la calle de Roca se ha caído una niña de pocos años desde un balcón, quedando en estado gravísimo.

### Cuestación pública.

Organizada por el gremio de pescadores, el domingo habrá una cuestación pública para allegar fondos con que aliviar la suerte de las familias de los pescadores que perecieron frente a Calella el 16 de febrero.

### Turistas alemanes.

Ha llegado una caravana de sesenta turistas alemanes, que se proponen visitar lo más importante de la región.  
Hoy han ido a Monserrat.

### El obispo

Procedente de Valencia es esperado mañana el obispo, doctor Laguarda.  
En el Gobierno Civil se ha recibido una carta suya, enviando 500 pesetas para la suscripción abierta, con el concurso de varias entidades, a fin de abonar con lo que se recaude el jornal de media semana a los obreros carreteros que estuvieron parados por la huelga de los patronos.

### De elecciones

Se asegura que el Gobierno presentará candidato por las Borjas, frente al Sr. Maciá, probablemente, a D. Carlos Padrós, el mismo que acompañó al Sr. Cambó en su viaje a Salamanca y Andalucía.

### Mitín de protesta.

Comunican de Arenys que ayer tarde, al aire libre, se celebró en la plaza de la Iglesia el mitín de protesta por la resolución ministerial en el asunto de las elecciones de Calella.  
Asistieron los diputados Sres. Cambó y Zulueta.

El acto se desarrolló sin incidentes y con relativo entusiasmo.

## GERONINAS

Ha regresado de Gerona el diputado a Cortes Sr. Corominas, quien en una reunión del Círculo republicano dió cuenta de su gestión parlamentaria.

## GALICIA

### La política en Lugo.

LUGO. (Lunes, tarde.) La carta de D. Avelino Montero, publicada en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ha sido comentada favorablemente.  
Aunque en Galicia sabemos quién es autoridad imparcial para hablar de caciquismo, recuérdase que Montero Ríos, lejos de ser absorbente en política, fué censurado en la anterior etapa de su Gobierno, por las consideraciones guardadas a otros elementos, que constantemente le combatieron aquí, valiéndose de toda clase de armas.

### De Correos.

Al estar ya ultimado el crédito extraordinario de reformas en Correos se confía ahora en que el ministro dotará a Monforte, como centro de las comunicaciones ferroviarias de la región, del indispensable personal de Correos y Telégrafos, de cuyas deficiencias le informó el Consejo provincial de Industria y Comercio.

### Las elecciones.

Según se dice aquí, serán diputados por esta circunscripción D. Fernando Soldevilla, D. José Soto y D. Nicolás Alvarez Soto.  
Este último estuvo aquí, y es de suponer que se habrá enterado de las aspiraciones relacionadas con el ferrocarril gallego, asunto en el que demostró estar mal informado cuando se ocupó de él un periódico madrileño.  
Se espera que este problema entrará en período de actividad.

### Continúa el temporal de nieve.

El correo ha llegado con dos horas de retraso.

### La huelga del Ferrol.

FERROL. (Lunes, noche.) Se han reanudado parte de las obras hidráulicas que se realizaban en el arsenal y que hace tiempo tuvieron que interrumpirse a causa de la huelga planteada por los obreros.  
Los que han reanudado ahora los trabajos son todos esquirols. Créese que si continúan presentándose nuevos jornaleros podrá considerarse como solucionado el conflicto.

La Guardia Civil vigila para impedir que los obreros huelguistas penetren en el arsenal y ejerzan coacciones.  
Los obreros han prometido que se mantendrán en su actitud pacífica, confiados en que serán atendidas sus reclamaciones.

### La jornada de hoy.

FERROL. (Lunes, noche.) Los obreros huelguistas han recorrido las calles de la población en pacífica actitud.  
A la salida del trabajo, los esquirols han marchado del arsenal protegidos por fuerzas de la Guardia Civil.  
A la hora de reanudar el trabajo, un numeroso grupo de huelguistas se estacionó en la puerta del arsenal, pero la Guardia Civil les obligó a desalojar el sitio.  
La mayoría de los esquirols han cambiado de criterio y se niegan a volver al trabajo.  
Témese que este modo de solucionar la huelga va a dar lugar a que estalle un serio conflicto.

### El gobernador de Coruña ha manifestado su propósito de venir al Ferrol para intervenir directamente en la solución de la huelga.

### Soldado ahogado.

LUGO. (Martes, mañana.) Dos soldados del regimiento de San Fernando fueron ayer tarde a pasear por los alrededores del río Miño.  
Se les ocurrió dar un paseo en lancha, y cerca de la Casa de Baños se metieron en una y remaron río adentro.  
La corriente hizo zozobrar al bote, y los dos soldados cayeron al agua.  
Algunas personas que desde las orillas contemplaron el accidente se lanzaron al agua, consiguiendo salvar a uno de los soldados. El otro, llamado Izaguirre, pereció ahogado, siendo inútiles cuantos esfuerzos hicieron para volverle a la vida, una vez en tierra.

### El muerto era natural de la provincia de Santander.

Mañana se practicará la autopsia al cadáver.

## VALENCIA

### La fiesta de San Vicente.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Como día propio del apóstol valenciano San Vicente Ferrer, se han celebrado con toda solemnidad cultos en todas las iglesias y capillas de esta ciudad, sobresaliendo los celebrados en la catedral, donde ha dicho la misa el deán, señor Cirujeda.  
A esta solemnidad asistió nutrida representación del Ayuntamiento, presidida por el alcalde.

A las cinco saldrá la procesión general anunciada, con asistencia de los seminaristas, clero parroquial, clero catedral, cabildo y una Comisión del Ayuntamiento.  
El arzobispo presenciará el paso de la procesión desde los balcones de su palacio, acompañándole el obispo de Barcelona, doctor Laguarda.

### Banquete.

En el León de Oro se ha celebrado el banquete con que los republicanos han obsequia-

do al Sr. Valentín, primer teniente alcalde, por su triunfo en el Ayuntamiento.

Candidato agrario.

La importante Sociedad de labradores La Vega se reunió anoche, acordando presentar candidato propio en las próximas elecciones por el distrito de Ruzafa-Sueca.

El acuerdo tiene gran importancia.

Proyectos del Ayuntamiento.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión que esta tarde ha celebrado el Ayuntamiento, el alcalde ha presentado una moción en la que se propone ofrecer al Estado la construcción de un palacio para Casa de Correos y Telégrafos a cambio de una subvención, repartida en varios presupuestos, de modo que la anualidad sea igual al importe de los alquileres que ahora paga por este servicio.

El proyecto del edificio es original del arquitecto del Municipio Sr. Barbero.

También ha sido presentada por el alcalde otra moción solicitando del Gobierno que autorice la construcción de nueve grupos de escuelas graduadas, uno en cada distrito de la ciudad, mediante una subvención de tres millones de pesetas, consignadas en varios presupuestos.

El Ayuntamiento invertirá dos millones. En breve marchará a Madrid una Comisión de varios concejales para ultimar estas gestiones, puesto que las concesiones están acordadas, en principio, como resultado de las que hizo el alcalde en su último viaje.

Otras gestiones.

En el correo han marchado a Madrid el presidente de la Junta de Obras del Puerto y cuatro vocales, a fin de gestionar la solución de varios asuntos, entre ellos el nombramiento de un ingeniero director, la construcción de las obras de la nueva Aduana y que el servicio de mercancías de los ferrocarriles del Norte llegue hasta la entrada de los muelles, facilitando así el embarque.

Fogonero muerto.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Se le ha practicado la autopsia al cadáver del fogonero del Cabo de Santa Pola, que falleció repentinamente mientras cenaba.

Llamábase Vicente Rodríguez, de cincuenta años, natural de Carril.

Un ejemplo que debe imitarse.

El cochero del alcalde intentó pasar con el coche por un sitio tan estrecho, que casi atropelló a un transeunte.

Este, para evitar el riesgo que corría, contrajo los caballos y al mismo tiempo increpó al auriga, produciéndose un incidente.

Advertido el alcalde, se apeó entonces del carruaje, y al enterarse de lo que ocurría ordenó a un guardia municipal que cumpliera con su deber y denunciara al cochero.

La riqueza urbana.

El Ayuntamiento ha pedido oficialmente a la Delegación de Hacienda datos sobre la riqueza urbana de Valencia y pueblos anexionados, para basar sobre ellos el proyecto de transformación del impuesto de Consumos.

Será presentado el mes próximo al estudio de la Corporación citada y de la Comisión especial que se nombre de su seno.

La fiesta del día.

La procesión general con motivo de la festividad del día se ha celebrado tranquilamente, recorriendo muchas calles, en las que reinó perfecto orden, sin que se hubieran adoptado grandes precauciones.

Asistió al acto una Comisión del Ayuntamiento.

Presidió la comitiva religiosa el deán de la catedral.

Un gentío inmenso invadía las calles y los balcones.

Joven atropellado por un tranvía.

Al apearse, de espaldas, del tranvía eléctrico, en el camino del Grao, un joven de diez y siete años, cayó debajo de las ruedas, siendo atropellado por el coche inmediato al en que viajaba.

Resultó con la fractura de la pierna izquierda y lesiones también gravísimas en el vientre.

El estado del paciente es desesperado.

EL AVIADOR MUERTO

CONDUCCION DEL CADAVER

Carta de la viuda de Le Blon.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La viuda del aviador Le Blon dirigió al presidente de la Comisión de festejos la siguiente carta:

«Muy distinguido señor mío: En medio de la indecible pena con que la trágica muerte de mi queridísimo esposo ha desgarrado mi alma, me ha servido de inefable consuelo las pruebas de cariñoso afecto con que la nobleza del pueblo de San Sebastián viene abrumándome desde el momento en que comenzó mi desgracia.

No encuentro frases con que elogiar tal comportamiento, y la gratitud que guardaré toda mi vida podrá compensar las solícitas atenciones de que se me ha hecho objeto.

Mi estado de dolor no me permite en los actuales momentos extenderme en las demostraciones de reconocimiento que yo deseara, por lo que me permito rogar á usted transmita á todas las autoridades, á la Prensa, á las Sociedades, en fin, al pueblo en general, la expresión de mi más rendido agradecimiento.

De San Sebastián guardaré eternamente un cariñoso recuerdo, tanto mayor cuanto que irá unido estrechamente al de mi infortunado esposo.»

La colonia francesa.

El cónsul de Francia y una Comisión de la colonia francesa visitan las redacciones de los periódicos manifestando que se encuentran aún conmovidos por el homenaje tributado á Le Blon, rogando se haga pública su gratitud.

El cónsul ha enviado una comunicación en este sentido al alcalde.

Traslado del cadáver de Le Blon.

HENDAYA. (Lunes, noche.) Una gran muchedumbre ha presenciado el paso del tren que conduce á Francia el cadáver de Le Blon.

Hasta la frontera le han acompañado el alcalde y otras autoridades de San Sebastián.

Altamira en Alicante

Discurso de Altamira.

Comienza el Sr. Altamira diciendo: «La circunstancia de haber iniciado el Instituto de Alicante determinado proyecto de cultura, da casi hecho el tema de mi conferencia, porque me ofrece medio de colaborar en la empresa y de agradecer las manifestaciones de cariño que me habéis tributado.

La extensión de la enseñanza que se desea implantar aquí no es cosa distinta de la extensión universitaria iniciada en Oviedo.»

Explica toda su labor, demostrando que no la realiza por vanidad.

Ha dedicado esencialmente su vida á la doble obra de la extensión universitaria y de las relaciones culturales.

Anuncia que de su viaje á América, del carácter que lo ha engrandecido, de las ventajas obtenidas y de las consecuencias que producirá, se propone hablar mañana por la noche en el banquete popular.

«Podría realizar mi propósito—ha añadido—exponiendo conceptos, opiniones y doctrinas mías; pero prefiero emplear argumentos de hecho.

Voy á hablaros de la obra realizada en Oviedo durante trece años, para que veáis, no el modelo, sino una experiencia de extensión universitaria.

Explica el significado de la extensión en Inglaterra, donde fué iniciada.

Allí significaba la apertura, para todas las clases sociales, de las aristocráticas Universidades de Oxford y Cambridge, cuyos estudios se reservaban antes para los privilegiados.

Tuvo un fin utilitario, porque aspiraba á hacer universitarios á los menesterosos, proveyéndoles con el tiempo de diplomas que les permitían alcanzar el ejercicio de las profesiones liberales.

Sólo favorecía esa extensión á la clase media.

La extensión española tiene una orientación distinta, responde con mayor fidelidad á la idea que representan las Universidades populares de otras naciones.

Nació la idea en 1893, en aquel año terrible. En el mismo instante en que algunos pensaban romper las amarras nacionales, otros conceptuaban preciso gritar una palabra de esperanza para la España nueva que surgía. (Grandes aplausos.)

Los catedráticos de Oviedo fuimos los primeros que entendimos que lo noble era seguir combatiendo, no obstante abrigar intensos pesimismo, con la fé y el entusiasmo de todo buen patriota.

Conceptuábamos una locura creer que un grupo de hombres pudiera regenerar el país; pero entendíamos que precisaba realizar una confesión íntima. En la Universidad de Oviedo se acordó hacer obra intensa, enérgica, pensando en que el fin de aquel Centro no era hacer licenciados, sino espíritus fuertes. Como los alumnos allí son pocos, pensando en que existe una masa social que quiere saber y no encuentra pan para la inteligencia ni luz para el espíritu, la Universidad decidió abrirle sus puertas y llamó á esos hombres para decirles que no les ofrecía un título profesional, ni siquiera un beneficio utilitario, sino el medio de llegar al esclarecimiento de su conciencia.

La obra comenzó como todas las cosas, vagamente, sin definición clara. Íbamos á ayudar la realización de la cultura y no sabíamos cómo. Pensábamos que las obras fructíferas no son las que vencen en los primeros instantes. Habíamos de ir definiendo la obra á medida que fuéramos realizándola. Por eso la extensión de hoy no se parece á la primitiva. Aquella comenzó de un modo modesto y sencillo. El profesor no se olvidaba de la práctica de la cátedra. Luego tomó carácter popular.

Hoy la extensión universitaria de Oviedo ha producido ya varias instituciones. Primero, las conferencias de los jueves en la Universidad, abiertas para todo el público. Los temas son variadísimo: de ciencias, artes, sociología y literatura. Acuden damas, obreros, estudiantes, niños. Por ser el público tan heterogéneo, sabemos que producen efecto útil muy escaso; pero, en cambio, clases que se llaman cultas, y en rigor están sin cultivar, adquieren afición á determinados conocimientos. En aquellos bancos van á unirse personas de todas las clases de la sociedad.

Esto no bastaba. Algunos oyentes querían adquirir mayor cultura. Entonces surgió la segunda forma de la extensión universitaria: las clases populares, que el orador define así: clasecitas universitarias de obreros matriculados para adquirir conocimientos de materias determinadas. Se dan de modo familiar. El profesor, en lugar de sentarse en el sillón del estrado, ocupa una silla junto á los bancos y á veces se sienta en los mismos bancos. Lejos de explicar disertaciones, se limita á preguntar, haciendo que los alumnos se den cuenta de las cosas y no las aprendan por el solo dicho de otra persona.

Aleccionados por la experiencia, acordaron los profesores que fuese el mismo público quien formase el programa; es decir, que fuesen los oyentes quienes indicaran las materias que deseaban aprender. En octubre el rector de la Universidad llama á los matriculados; les pregunta qué quieren estudiar. Ellos deciden. Si hay profesor de aquella materia, se le encarga de la clase. Si no lo hay, se busca.

Profesores y alumnos se afanan; abandonan el descanso dominical en busca de recreos espirituales, y así muchos hombres han quedado redimidos de la taberna y del juego. (Grandes aplausos.)

Sintieronse luego nuevas necesidades, que los mismos alumnos indicaron. Precisaba completar la labor con lecturas en casa ó en la Biblioteca. Se trató de ampliar las de los Centros obreros. Pero los profesores se fijaron en que muchos no leen por no ser las obras inteligibles para ellos, y llegó la formación de grupos de lectores, con su correspondiente director, para lecturas casi familiares, en que no pasan conceptos ni palabras sin ser explicados. Esas lecturas se practican en las Sociedades obreras, y han producido admirables resultados.

Al terminar el primer curso, los alumnos fueron obsequiados con un lunch. En aquel acto se vio formada una reunión de amigos. Allí nacieron las excursiones universitarias. Elocuentemente describe el orador el momento de reunirse profesores y alumnos para almorzar á orillas del río Nalón.

Las excursiones se hicieron semanales, siendo los mismos obreros los que indican adónde quieren ir. La mayor realizada fué á Santander. Hicieronla con los profesores 150 obreros.

Al marchar oyó decir el orador á los santanderinos que les tuvieron hospedados esto, que es un poema: «Señor: no se ha roto ni una copa.» (Grandes aplausos.)

Anuncia que serán realizadas otras excursiones á Madrid, Barcelona, Alicante etc., considerando que para ser buen patriota lo primero que se necesita es conocer la patria. La extensión universitaria ha pensado en el problema de la educación de la mujer. La extensión universitaria de Oviedo carece de Juntas y Reglamentos. Los conceptúa innecesarios. Hay algo más extraordinario: vive sin dinero.

Se extiende en nuevas consideraciones acerca del sentido de la institución.

Resultado definitivo de la extensión universitaria será que los hombres aprendan á practicar los siguientes principios: conocimiento de los demás y olvido de los defectos del prójimo. (Grandes aplausos.)

Habla finalmente de lo que puede hacerse aquí en el sentido de la extensión de la enseñanza, excita á todos á realizar tan laudable obra y para ello se ofrece.

Sus últimas palabras han sido un «¡Viva Alicante!» El público aplaude y vitorea al orador. La ovación es indescriptible.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Terminada la conferencia el Sr. Altamira ha marchado á su domicilio en coche, acompañado del concejal D. Federico Soto.

Le han escoltado las masas populares, que no han cesado de vitorearle en todo el trayecto.

Frente á la casa de Altamira se han situado más de cinco mil personas.

Altamira ha tenido que salir al balcón para dar las gracias, profundamente emocionado. La ovación se ha repetido.

ALICANTE. (Martes, mañana.) En el paseo de Campoamor se ha servido una merienda para los asilados de las Casas de Beneficencia del Asilo de Nuestra Señora de los Remedios y otros.

A las cinco de la tarde llegó Altamira, acompañado del alcalde.

En un alto que se halla al final de dicho paseo hallábanse reunidos todos los niños.

Altamira les dirigió la palabra, hablandoles cariñosamente.

Uno de los pequeñuelos dió un viva á Altamira.

El acto resultó altamente emocionante.

ALICANTE. (Martes, mañana.) A las nueve de la noche, en el Casino de Alicante, ha sido obsequiado Altamira con un banquete.

La mesa se hallaba colocada en el salón verde.

Ocupaban la presidencia las señoras de Altamira y del alcalde, teniendo á su derecha al sabio profesor y al general Villa, y á la izquierda al gobernador civil y al comandante de Marina.

Enfrente se hallaba el presidente del Casino, D. Francisco Aznar, teniendo á la derecha al gobernador militar, y á la izquierda al alcalde.

Asistieron cincuenta comensales.

Después del banquete se trasladaron al salón de fiestas, donde iba á celebrarse el baile de etiqueta.

La Junta directiva entregó á Altamira el título de socio de mérito, extendido en artístico pergamino, pintado al óleo por D. Vicente Bancel.

Está encerrado en un rico marco de nogal.

El presidente del Casino dirigió la palabra á la concurrencia, diciendo que la Sociedad se honraba de tener allí á Altamira, verdadera gloria de Alicante.

Cree innecesario hacer su presentación, pues todos le conocen.

Después de ofrecerle el título, se limita á cederle el puesto y la palabra.

Al levantarse á hablar el ilustre catedrático, todos los concurrentes le aplauden.

Comienza diciendo que los pergaminos que aquí le entregan representan lo mismo que los pergaminos de la aristocracia. Estos son testimonio de hechos memorables de sus progenitores y aquellos son para el orador testimonio de respeto y de algo grande. Ellos le servirán de estímulo para el porvenir y para que su alma emprenda altos vuelos.

Tiéense dos conceptos de la vida: pues mientras unos creen que cuando se llega á cierta altura se debe entregar á la inacción, otros creen que se deben continuar las empresas iniciadas hasta alcanzar más alto vuelo.

Muéstrase partidario de esta última opinión, y la seguirá. Estos pergaminos le evitarán el desfalecimiento y le recordarán á sus paisanos, dedicando toda su actividad en provecho de la patria.

Dirigese á las damas, y las dice que no teman que emplee flores inventadas por la retórica, completamente huecas. Solemos hablar muy bien de la mujer, sin perjuicio de excluir la multitud de actos de la vida social.

El hombre debe asociarse siempre á su vida, y si así lo hiciera, el hombre no iría nunca adonde no pudiera decirlo á su madre, su mujer, su hermana y su hija.

Dedica un recuerdo al legendario hogar, que va desapareciendo en España, país que más lo conserva. Conceptúa imposible el reconstituirlo, y es necesario que se instituya la práctica de aquella vida por Sociedades como este Casino.

Hagamos que estas reuniones en que las mujeres colaboran se multipliquen, y vengán á ser el foco primordial de la sociedad alicantina.

Recuerda la frase de que la mujer posee la fuerza irresistible de las lágrimas, y contra las fuerzas de resistencia pasiva é inmovilizable del hombre, necesita de ambas facultades para que los actos suyos sean grandes.

Es necesario recibirlas con inteligencia y corazón.

Debemos aspirar á que la mujer nos transmita la fuerza de sus lágrimas y convertir esa resistencia pasiva de la mujer en cooperación activa.

Termina con un párrafo inspiradísimo, explicando la afición de los alicantinos al baile, pues llevan por sus venas la sangre de aquellos helenos que hicieron de la danza un arte divino.

Las últimas palabras producen gran entusiasmo, que se traduce en una larga ovación. Sigue el baile de etiqueta.

El actor D. Miguel Soler ha leído una poesía de salutación á Altamira.

Avisos útiles.

Las virtudes y méritos de los productos analíticos el público con sus preferencias; tal ocurre con el Licor del Polo, preferido sobre todos los dentífricos similares. Y ello está evidenciado con el soberbio historial de medio siglo que garantiza las virtudes microbicidas y antisépticas del gran dentífrico nacional, compuesto exclusivamente de productos vegetales.

Por la Gran Vía líquida, á menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Saez, C.ª Gracia, 23. Frente Sagdo. Cón. de Jesús.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalarlos y copas para «sports». C.ª de San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

GRAN TEATRO DE CALDERON DE LA BARCA DE VALLADOLID

Se arrienda este teatro desde 1.º de septiembre del corriente año. Los que quieran hacer proposiciones pueden dirigirse, hasta el 15 de abril próximo, al presidente de la Sociedad, quien facilitará todas las noticias y antecedentes que se le pidan.

La Sociedad se reserva la facultad de aceptar la proposición que crea más conveniente á la rechazarlas todas si así lo estima oportuno. — El secretario de la Sociedad, Primitivo Palacios de Dueñas.

Folleto de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTIBAILL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El tambor apoyó esta explicación lanzando una mirada elocuente á su tío, que á duras penas podía contenerse.

—¿Y en dónde está situada esa casa que aloja á tanta gente?—preguntó el comandante.

—No muy lejos de aquí, mi mayor, y si queréis enviarme á ella, os traeré al patrón, que se llama Potard, y es especiero, salvo el respeto que os debo.

Alberto empezó á comprender.

Cocagne, después de haber lanzado con indiferencia su proposición de visita al especiero Potard, esperaba, latiendo violentamente el corazón, el efecto que produciría sobre el panzudo mayor.

Si el comandante consentía en enviarle en busca de este indispensable testigo, el éxito de su astucia estaba asegurado.

Nada más fácil, en efecto, para el tambor que poner de su parte al estimable comerciante en azúcar negra.

Le bastaba con una conversación de cinco minutos para explicarle la enojosa situación en que se encontraba el hijo de su rico

corresponsal de París para decidirle á una inocente mentira en su favor.

La libertad de Panardel debía llevar consigo forzosamente la de los demás prisioneros, y una vez libres de los soldados prusianos, Cocagne se encargaba de lo demás.

Pero todo dependía de la entrevista con el especiero.

Si tenía lugar en el Tribunal, era más que probable que el señor Potard le echase á perder todo, sin haberle puesto antes en antecedentes.

El juez no se apresuró á contestar.

Se había recostado en su sillón, y parecía meditar profundamente sobre el delicado caso que acababan de presentarle.

Después de cinco minutos de gran reflexión, tomó al fin la palabra con el solemne tono del Rey Salomón dando su famosa sentencia.

—Voy á ordenar—dijo volviéndose hacia el sargento, para repetirlo en alemán—que traigan aquí á ese tendero.

El sargento saludó militarmente y se preparó á salir.

—¿En dónde vive el especiero?—preguntó el juez.

Esta orden no acomodaba á Cocagne, que se apresuró á quitar esta dificultad.

—Os diré, mi mayor; conozco perfectamente la casa, pero no sé el nombre de la calle.

Obispo; la primera tienda á la derecha, yendo de aquí.

Era difícil ser más torpe, y á pesar de la jerarquía, Cocagne hubiera dado con mucho gusto una patada al estúpido teniente que acababa de atacar tan torpemente sus combinaciones.

Se contentó, porque estaba en presencia del juez, con lanzarle una mirada despreciativa, que afortunadamente sólo vió Bois-sier.

Este era el único que había adivinado el plan del tambor, y deploraba tanto más la necia intervención de su colega porque no veía medio de repararla.

Afortunadamente, la ignorancia del sargento vino á ayudar la ingeniosa combinación de Cocagne.

Entre él y su superior se entabló un diálogo en alemán, que los prisioneros no pudieron comprender, pero que les hizo adivinar fácilmente por los gestos y ademanes del subordinado, que se excusaba de cumplir solo la misión que le querían confiar.

La topografía del pueblo no era muy conocida de este buen teutón para que pudiese encontrar sin guía la plaza del Obispo.

—Pues bien—dijo el comandante cuando quedó convencido de la incapacidad de su subalterno,—voy á enviarte con mi sargento, pequeño tambor; pero guarda á los otros en prensa.

—Estad tranquilo, mi mayor—dijo Cocagne, encantado del giro que tomaba el asunto—vuestra espera no será larga, porque voy á traer al especiero en un periquete. Pero podríais tener la bondad de de-

jar venir conmigo á mi teniente—añadió, señalando á Panardel,—y de esta manera el tío Potard vendrá más pronto aún, porque yo, simple tambor, no tengo gran influencia sobre una persona establecida, mientras que mi oficial le explicaría la cosa en un momento.

El comandante no tenía muy rápido el entendimiento, y volvió á reflexionar largamente.

—Consiento en ello—dijo al fin;—el sargento llevará cuatro hombres para vigilarlo; pero te prevengo que enviaré á éstos á una prisión si no vuelves antes de que haya acabado mi pipa.

—Andad, pues—añadió el equitativo magistrado, envolviéndose majestuosamente en una nube de humo.

Cocagne no se hizo repetir dos veces la orden de salir.

Cogió á Panardel por la muñeca y le decidió á levantarse para seguir al sargento que acababa de recibir su consigna de boca del mayor.

—Potard estará aquí antes de que la pipa esté mediada—dijo en voz baja, mirando al gran hornillo de porcelana que su juez tenía entre los dientes.

Unos minutos después, Cocagne y Panardel estaban en la calle, escoltados por el sargento y cuatro soldados.

El subteniente, cuyo tupido entendimiento no había podido comprender todavía muy bien los astutos proyectos del muchacho, no veía más que una cosa, que iba á encontrar un corresponsal en la persona de su antiguo conocido el tío Potard.

El tambor consideró necesario darle la

lección de lo que tenía que decir el especiero.

—Perdonad, mi teniente—dijo moderando la voz, para el caso improbable de que algún soldado entendiera el francés,—¿qué clase de hombre es ese corresponsal de vuestro señor padre?

—Un hombre de posición desahogada, que tiene una casa soberbia, en la que podrá darme una buena cama para dormir—contestó el bello Agenor, siempre preocupado con su graciosa persona.

—No es eso lo que me importa. Quisiera saber solamente si es lo bastante listo para ayudarme á hacer tragar el anzuelo al panzudo mayor.

—¿Qué decís? ¿Creéis que va á comprometerse, y yo también, para sacaros del apuro?—exclamó Panardel con la brutalidad de un perfecto egoísta.

—Mi teniente—siguió diciendo Cocagne sin conmoverse,—me permito contar con vos para decidirle á que apoye mi historia.

—¡Como! ¿Las mentiras que habéis contado á ese oficial prusiano? ¿De ninguna manera, de ninguna manera! Yo no os conozco, y no quiero mezclarme en lo que no me interesa.

—Os interesa un poco más de lo que creéis—agregó dulcemente el tambor,—porque si el comandante ve que me he burlado de él, no hará diferencia entre nosotros, y podrá muy bien hacernos dormir á todos en un calabozo.

Panardel no contestó más que con un gemido á esta razonable suposición.

(Continuará.)

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

5 de abril de 1860.

En cuanto se supo el atentado de Ortega se presentó al Gobierno el conocido capitalista Sr. Manzanedo, poniendo a su disposición seis millones de reales por si eran necesarios para sofocar la rebelión, ofreciéndose además a entregar todos los demás fondos que en tales circunstancias fueran menester.

El *Avisador Malagueño* dice haber oído que al regresar el duque de Tetuán le acompañará a España el Príncipe imperial Muley-Abbas, cosa ya convenida entre ambos personajes.

Se nos ha asegurado, con referencia a un despacho telegráfico de París, que S. M. la Reina madre, así que tuvo noticia de los sucesos de Tortosa, fué en persona a la Embajada, rogando que felicitará a la Reina por el feliz desenlace de la traición consumada, que demuestra la imposibilidad de recusar una causa en cuya destrucción tanta parte tuvo.

Este lenguaje es digno de tan augusta señora.

Para que no quede duda de que el movimiento de Ortega era exclusivamente carlista, se sabe haber sido preso el general rebelde Elio, que era uno de los que vinieron con Ortega y de los que con él huyeron.

Elio ha sido preso por el alcalde de Vinaroz.

El segundo batallón de Ingenieros, que viene de Africa, ha entrado hoy en Madrid. A pesar de que la solemnidad no era propia para ciertas demostraciones, un gentío inmenso acudió al ferrocarril a recibir al primer Cuerpo que regresa de nuestra gloriosa lucha con los marroquíes.

Los vivos, las felicitaciones, los abrazos se repiten a cada paso.

La Empresa del teatro del Príncipe, constante en su deseo de complacer al público, prepara grandes novedades para la próxima temporada que comienza en la Pascua de Resurrección.

En ella se pondrá en escena la comedia nuevamente arreglada del francés, y titulada *Por derecho de conquista*, en la que la eminente actriz doña Matilde Díez tiene a su cargo un carácter enteramente nuevo, cuya creación ha sido para esta notable actriz uno de sus más gloriosos triunfos en los teatros donde la ha representado.

También se prepara una comedia del señor Eschich, que lleva por título *El paño de lágrimas*, y que, según hemos oído, corresponde al buen nombre de su autor.

Otro de nuestros más reputados escritores han concluido para el mismo teatro un drama original, titulado *Deudas del corazón*, cuya protagonista será desempeñada por la señora Díez.

Por último, están en estudio, y se irán poniendo sucesivamente en escena, *El sol de invierno*, del Sr. Marco; *La torre de Babel*, del Sr. Santisteban; *La conciencia del deber*, y algunas otras.

Seguendo un espontáneo movimiento, hijo de su lealtad al trono, a la patria y a las instituciones, algunos pueblos han ofrecido varias sumas de dinero, según la respectiva posibilidad, al que logre capturar y entregar a D. Jaime Ortega.

Al decir de *La Independencia Belga*, el señor Infante duque de Montpensier ha ido a Inglaterra con objeto de intervenir en las negociaciones relativas a la paz con Marruecos. Esto no tiene el más mínimo fundamento. S. A. R., que no ha intervenido ni interviene poco ni mucho en los asuntos políticos, dice *El Diario Español* ha llevado a Inglaterra el único objeto de ver a su augusta y anciana madre.

Hoy publica la *Gaceta* el decreto exonerando al general Ortega.

## El aparato circulatorio

que tantas veces es causa de que el hombre se sienta enfermo, con vias y rarísimas manifestaciones, se pone al corriente en pocos días con el uso de las aguas naturales de LOECHES, antiparasitarias por excelencia.

## Mundo eclesiástico

Ha fallecido en Yecla el presbítero don Juan Ibáñez Alonso, arcipreste que fué de aquel distrito.

El reverendo padre D. Casiano Rojo, monje benedictino del Real Monasterio de Santo Domingo de Silos, ha compuesto un completo manual de canto gregoriano, en el que se halla lo necesario para el cabal conocimiento de esta clase de música, cuyo uso está prescrito en los actos litúrgicos que hayan de celebrarse en la solemnidad del día.

Ha fallecido repentinamente el párroco de La Granja de Moreruela, D. Juan López Rebollos.

Un vecino de Méjico, D. Juan Lozano Alcalde, ha donado a la parroquia de Puentevedra (Burgos), de donde es natural, varios y ricos ornamentos, que son admirados por todo aquel vecindario.

El prelado de Oviedo empezará en la semana próxima su visita pastoral, recorriendo al efecto los arciprestados de Gijón, Carreño, Gozón, Avilés, Cudillero, Pajares, Lena, Alier y Mieres.

—Aun cuando hállese terminantemente prohibido, por respeto a la Casa del Señor y por higiene, escupir en los templos, es muy cierto que en algunos de ellos de la villa y corte no se tiene en cuenta por los fieles la marcada prohibición, y de seguir tales abusos, que acusan falta de cultura, se verán precisados los curas párrocos a instalar en sus templos varias escupideras, determinación que nos parecería muy conveniente, siempre y cuando dichos recipientes se limpiasen todos los días, para evitar los consiguientes miasmas.

—Esta mañana, según hablamos anunciado, han empezado los ejercicios de oposición en la Catedral de Madrid, para proveer la canonja lectoral que desempeñó el hoy obispo de Lugo, Sr. Basulto.

Presidia, en ausencia del obispo de Madrid, que no pudo asistir al acto por sus múltiples ocupaciones, el arcipreste D. Bernardo Barbajero.

El opositor Sr. Sánchez Pradilla, vicerrector del Seminario Conciliar de Madrid, rayó a gran altura, haciéndole objeciones, por no haber contrincantes, el magistrado Sr. Herce y el doctor Sr. Aguilar, contestándole brillantemente el Sr. Sánchez Pradilla.

—Con motivo de haber sido los dos últimos días festivos, han estado muy concurridas las oficinas de la Secretaría de Cámara del Obispado de Madrid.

Lo mismo ha ocurrido en la Vicaría, adonde han acudido muchas parejas en demanda de formar expedientes matrimoniales.

## Progreso y dinero

En todos los gremios hay personas amantes del progreso cuando éste significa ahorro de tiempo y dinero.

Hemos visto una hermosa registradora «National», eléctrica, en el conocido y acreditadísimo restaurant-cervecería de D. Joaquín Alvarez, Príncipe, 33. De todos es conocido el constante y gran despacho de este restaurant; sin embargo, la registradora «National» eléctrica da abasto con exceso. No comprendemos cómo hay en Madrid propietarios de restaurantes que continúen recaudando con su cajón abierto. Les cuesta más dinero que la mejor registradora «National». Preciados, 11, Madrid.

## EN SAN BERNARDINO

### UN CARRETERO MUERTO

En el Asilo de San Bernardino ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

El carretero de dicho asilo, Emilio Dompedro y Candelas, de setenta y un años de edad, se hallaba cargando el carro en unión de algunos otros asilados.

De pronto, la mula que tiraba del carro echó a andar, sin duda por haberse espantado, quedando el infeliz carretero junto a una pared.

La rapidez del movimiento realizado por el animalito le impidió a Emilio Dompedro evitar el peligro que corría, y la galga del vehículo le presionó fuertemente el vientre, apretándole contra la pared.

Al pasar el carro y quedar libre el cuerpo del desventurado anciano, vieron sus compañeros que caía pesadamente al suelo.

Corrieron en su auxilio, advirtiéndole que se hallaba inmóvil.

Avisaron sin pérdida de momento a uno de los facultativos de guardia en la Casa de Socorro más próxima, y el médico certificó la defunción del infeliz carretero.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar de la ocurrencia, ordenando fuese conducido el cadáver al Depósito judicial, y practicando las primeras diligencias para el esclarecimiento del suceso.

## Anisete Marie Brizard

Rey de los licores. Doscientos años de éxito.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### SUMARIO:

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se llame la atención de los directores de las estaciones sanitarias de los puertos, para que al cursar solicitudes de licencias tengan muy en cuenta el deber en que se hallan de juzgar la exactitud de las causas que se alegan por los empleados que las suscriben.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Señales marítimas.—Aprobando el presupuesto de los gastos de conservación del balizamiento de las rías de Vigo y Bayona.

—Idem el ídem para la adquisición de aceite con destino a la fabricación de gas para las boyas del Ferrol, de Ares y de Arosa.

—Idem el ídem de los ídem de conservación y alimentación de las boyas luminosas de la ría de Arosa.

Subdirección de Aguas y Obras de riego.—Concediendo autorización a D. José Sánchez Pérez para derivar 1.200 litros por segundo de agua del río Arnoya, Ayuntamiento de Allariz (Orense), con destino a fuerza motriz.

—Idem ídem a la Société des Mines de Cuivre de Campanario, para construir una presa en el cauce del arroyo Pajarrón, que separa los términos municipales de Beas y Valverde (Huelva).

## ¿Quién fué Colón?

¿Habrá quien lo ignore? Pues tampoco existirá persona que no sepa que las mejores conservas de pescado, como sardinas, thon mariné y calamares son los de la marca «La Cruz Roja», que no tienen competencia.

## CASA REAL

El jueves saldrá para Inglaterra el Príncipe Leopoldo de Battenberg.

En los últimos días de la presente semana visitará S. M. la Reina doña María Cristina la cripta de la catedral.

El obispo de Madrid estuvo en Palacio a invitarla.

La Reina doña Victoria, con su hermano el Príncipe Leopoldo, ha visitado varios comercios de Madrid, haciendo algunas compras.

Ha regresado de Mónaco el teniente de navío de primera clase D. Adolfo Navarrete. Representó en el Congreso oceanográfico al ministerio de Marina y a la Liga marítima.

Mañana, en unión del senador Sr. De Buen y del Sr. Hidalgo, será recibido en audiencia por S. M., dándole cuenta de los trabajos realizados y entregándole la medalla de oro conmemorativa de la inauguración del Museo, por encargo del Príncipe de Mónaco.

La Princesa Beatriz, madre de S. M. la Reina, llegará mañana a Madrid en el sudexpreso, con la Princesa Henry de Prusia.

## EN LOS MINISTERIOS

### GRACIA Y JUSTICIA

#### Curatos.

Se han provisto los siguientes, de la diócesis de Cuenca:

De término.—El de Santiago Apóstol, de Cañete, en D. Antonio Osinalde Hellín, y el de la Asunción, de Iniesta, en D. Juan Román Gabaldón Navarro.

De ascenso.—El de San Andrés, de Fuente de Pedro Navarro, en D. Quirico Aceitero García; el de Santiago Apóstol, de Villagarcía, en D. Francisco Rodríguez Priego; el de San Gregorio, de Fuensanta, en D. José Antonio Iglesias Casero, y el de Santa Agueda, de Pinarrejo, en D. Braulio Rada Guillén.

De entrada.—El de la Asunción, de Fuentes, en D. Julián Blanco Alonso; el de la Asunción, de Montalbano, en D. Pedro Galindo Muñoz; el de la Purificación, de La Pesquera, en D. Julián Millán Sanz; el de Nuestra Señora de la Estrella, de Alconchel, en D. Anselmo Moral Porras; el de Santiago Apóstol, de Beamud, en D. Martín F. Sorria Martínez; el de la Asunción, de Albadalejo del Conde, en D. Luis Utesa Mayordomo; el de la Santísima Virgen del Sagrario, de las Majadas, en D. Fernando Martínez Castillo; el de San José y Santo Domingo de Silos, de Caracillas, en D. José Antonio Almonacid Torres; el de la Asunción, de Saceda Trasierra, en D. Hipólito González Galindo; el de Nuestra Señora de la Estrella, de Herrumbal, en D. Enrique García, y el de San Nicolás, de Arbeteta, en D. Antonio Mayario Serrano.

Rurales de primera clase.—El de San Sebastián, de El Cubillo, en D. José Patricio Romeral Vara; el de San Bartolomé, de Laguna del Marquesado, en D. Emilio Martínez Sáiz; el de Santiago Apóstol, de Valsalobre, en D. Angel Torres Frías; el de la Asunción, de Castilforte, en D. Jesús García de la Cruz; el de Nuestra Señora de los Huertos, de Chillarón del Rey, en D. Casto Sánchez Donaires, y el de San Juan, de Peñalón, en D. Julián Plaza Lillo.

Rurales de segunda clase.—El de San Antonio Abad, de Alique, en D. Alejandro Ramírez Martínez.

### MARINA

Salíó de la Coruña el *Halcón* y de Ceuta el cañonero *Nueva España*.

—Fondeó en Melilla el cañonero *General Concha*, y volvió a Chatarinas con el transporte *General Lobo*, a causa del mal tiempo.

—Fondeó en Huelva el cañonero *Ponce de León*, saliendo luego para Sevilla.

—El cañonero *Marqués de Molins* fondeó en Corcubión, y en Santander un torpedero brasileño.

—La escuadra inglesa ha abandonado la ría de Vigo.

—El comandante general de la escuadra ha trasladado su insignia al crucero *Carlos V*.

—Una Comisión de Marina, presidida por el general Puente, hará mañana entrega al general Weyler de las insignias de la gran cruz del Mérito Naval, que le regalan los Cuerpos de la Armada.

—El general de Ingenieros Sr. Puga y el marqués de los Alamos acompañarán al ministro de Marina en su viaje a Cartagena. El Sr. Arias de Miranda regresará el sábado ó el domingo.

—El ministro de Marina ha teleografiado al Ferrol pidiendo noticias de la huelga de los obreros del dique.

—Mañana saldrá para Cartagena el ministro de Marina, Sr. Arias Miranda, acompañado del segundo jefe del Estado Mayor Central, general Hediger.

El objeto del viaje es inspeccionar las obras de los cañoneros que construye la Constructora Naval.

### GOBERNACION

#### Correos y Telégrafos.

Han sido aprobados en el último ejercicio de las oposiciones de Correos, D. Vicente Salvatierra, D. Joaquín Santandreu, D. José María Córdoba, D. Enrique Crespo, D. Elías Cristóbal y D. José Zarazaga.

Una Comisión de jefes y oficiales de Correos visitó esta mañana al director general para expresarle su gratitud, en nombre del

## ATENEO DE MADRID

### LA FIESTA DE LA COPLA

Mañana miércoles, a las cuatro y media de la tarde, celebrará en el Ateneo, organizada por la sección de literatura, una importante fiesta consagrada a los cantos nacionales. Francos Rodríguez, el ilustre presidente de la sección, ha solicitado el concurso de eminentes literatos y bellísimos artistas, que se prestan a cooperar en la velada, cuyo programa damos a continuación:

#### PRIMERA PARTE

1.º *La copla*, trabajo de D. Francisco Rodríguez Marín, que será leído por el presidente de la sección, D. José Francos Rodríguez.

2.º *La copla aragonesa*, de D. Mariano Miguel de Val, leído por D. Enrique Amado.

3.º *La copla charra*, de D. Luis Maldonado, por D. Enrique de Mesa; y

4.º *La copla andalusa*, por sus autores los Sres. D. S. y D. J. Alvarez Quintero.

#### SEGUNDA PARTE

Coplas y canciones por las eminentes artistas señoritas Lucrecia Arana, Rosario Soler y otras, acompañadas al piano por don Miguel Salvador.

## ALCANCE POLÍTICO

El ministro de Fomento tiene ultimado, para elevarlo al Consejo, el pliego de condiciones para las obras públicas proyectadas en Melilla.

Con el ministro de la Guerra conferenció anoche extensamente el general Marina.

Dícese que en la entrevista trataron los dos generales de las cartas a que ha dado origen la actitud del que oficialmente sigue siendo comandante en jefe del Ejército de ocupación del Rif.

Lo que sabemos de cierto es que a la conferencia se le ha concedido una gran importancia y que dió lugar anoche a muchos comentarios.

El Sr. Canalejas, de regreso de Palacio, ha hecho a los periodistas interesantes manifestaciones acerca de cuanto en estos días viene hablandose.

«Vuelven a circular rumores — empezó diciendo el Presidente del Consejo — suponiendo que con S. M. he tratado de trabajos de conciliación entre los elementos liberales, y nuevamente tendré que repetir que no hay nada en ese sentido ni yo tengo para qué hablar con S. M. de tales cosas.

Me encargó del Gobierno porque contaba con la ilimitada confianza de la Corona, no habiéndome faltado en ningún momento, y si llegara un instante en que con esa confianza no contara, me apresuraría a abandonar el Poder por dignidad, y sin que nadie pudiera ver en ello nada que se pareciera a soberbia.

Insisto en que tengo el decreto de disolución de las actuales Cortes, y la autorización de mis compañeros de Gabinete para publicarlo cuando lo estime conveniente.

Una vez que el decreto aludido aparezca en la *Gaceta*, abordaré ciertas cuestiones, no haciéndolo antes porque no quiero dar pretexto alguno para que pudiera decirse que estaba necesitado de auxilios para poderlo publicar.

Siempre lo he dicho; deseo el concurso de todos; pero no iré a buscar a aquellos que se supongan agraviados.

No he de ocultar que en la preparación de los trabajos electorales ha habido choques y desavenencias; pero todos de índole local y sin que ninguno de ellos haya tenido importancia general para la política, que merezca la pena de entregarlos a la publicidad.

De algunos distritos de Andalucía se han dirigido telegramas sobre reclamaciones electorales a la Mayordomía de Palacio.

Lo insólito del caso, revela, si no otra cosa, una ignorancia profunda, aparte de significar un agravio para el Rey, puesto que encierra la suposición de que el Monarca desciende a ocuparse de menudencias electorales.

Habló también el Sr. Canalejas de la vuelta a Melilla del general Marina.

Este se encuentra aún enfermo; pero en breve, según afirmó el Presidente del Consejo, marchará a encargarse del mando de aquel Ejército.

Por último, el Sr. Canalejas trató de las cuestiones obreras.

En Gijón, la huelga se ha agravado; pero aún no ha llegado a revestir grandes proporciones.

En Madrid, son muchísimos los obreros que carecen de trabajo.

Hoy se han presentado muchos en la Jefatura Superior de Policía para solicitar ocupación en los trabajos de derribos en la Gran Vía; pero, por la índole especial de esos trabajos, no todos reúnen aptitudes para ello.

El Sr. Canalejas, en su deseo de remediar la crisis obrera en Madrid, ha vuelto a indicar al alcalde la conveniencia de que adopte medidas en ese sentido, y hasta vote créditos, si no los tiene, para dar ocupación a buen número de braceros, dándose impulso, entre otras obras, a la del nuevo matadero.

Entiende el Sr. Canalejas que, así como el Ayuntamiento encuentra ayuda en el Estado, debe también éste encontrar ayuda en aquél, en cuestión como la que en los actuales momentos le preocupa.

El Sr. Canalejas, al despedirse de los periodistas, les dijo que esta tarde prontamente devolverá al general Weyler la visita que éste le hiciera.

El Sr. Cobian, aunque no del todo restablecido, ha salido hoy de su casa para despachar con S. M.

Sólo llevó á la firma regia los decretos de concesión de los créditos aprobados en el último Consejo de ministros.

POLITICA REPUBLICANA

Una carta de Sol y Ortega

El diputado catalán ha publicado la siguiente carta:

«Al llegar esta mañana de Cataluña, para conferenciar con los señores de la Junta de la Alianza republicano-socialista, al efecto de buscar la manera de orillar las dificultades allí surgidas por consecuencia de la actitud política, singularmente la electoral, adoptada por el Sr. Lerroux, me encuentro con una carta, inserta en varios periódicos, del ilustre maestro y querido amigo D. Benito Pérez Galdós, en la cual, entre otras cosas, se lee lo siguiente:

«...fue acuerdo unánime que, para cuestiones electorales, Barcelona y las poblaciones de la provincia donde el Sr. Lerroux tuviera organización y fuerza análogas á las que tiene en la capital, serían excepcionadas de las determinaciones que pudiera adoptar el Comité de Concentración republicano-socialista.»

De estas frases, que de intento subrayo, resulta que el Sr. Lerroux hace en Cataluña, sin razón alguna, lo que todos hemos condenado; pero lo realiza autorizado por la Junta de Alianza.

Esta autorización, en mi concepto, no pudo ni debió otorgarse; pero una vez concedida, debió hacerse pública oportunamente para evitar todo cuanto ha ocurrido, y además el papel poco airoso que hemos representado y representamos los republicanos y socialistas barceloneses.

Yo, dispuesto á todo sacrificio, acato lo hecho por la Junta suprema de Alianza republicano-socialista, pues no quiero dar motivo, ocasionar ni prestar á perturbación alguna en el seno de la opinión republicana, ni á la ruptura de la Alianza republicano-socialista, cuya existencia estimo esencial al porvenir de la Patria, ya que si la revolución de 1900 significó el adelantamiento á la vida política de la democracia política, la futura debe implicar el adelantamiento á la vida pública de la democracia social, suprimiendo con ello el último germen de la lucha de clases.

Pero nadie puede desconocer que después de lo ocurrido debo presumir que mi prestigio personal y político ha quedado quebrantado, singularmente en Cataluña, y más que en ninguna parte, en Barcelona, y que estoy en el caso de procurar sustraerme á cualquier otra contingencia que pudiera anularlo; con lo cual creo no ganaría nada el partido republicano.

En consecuencia; cuando, variadas las condiciones de régimen interno de los partidos republicanos, se consideren necesarios mis servicios, los prestaré gustosa y desinteresadamente, como hasta ahora. Mientras esto no suceda, estaré en mi casa, y si algún día se acuerda de mi modesto nombre para honrarlo con su representación en Cortes, obraré allí, única y exclusivamente, conforme á los dictados de mi conciencia y amoldando mis actos á la línea de conducta que he seguido como senador.

Declaro que no implica lo ocurrido alteración alguna, á lo menos en lo que de mí depende, en las buenas relaciones de amistad personal y política con los señores que componen la Junta suprema de Alianza republicano-socialista, ni con el Sr. Lerroux, pues los errores nunca pueden servir de base ni tomarse como á pretexto para que se relajen vínculos ó se enfrién relaciones de antiguo contraidas, roñusteadas, además, por la comunidad de ideales y aspiraciones. Por último; como no acostumbro á faltar á los compromisos contraidos, aquellos de mis amigos á quienes tengo ofrecida mi cooperación personal en sus respectivos distritos, tengan la seguridad de que habré de ayudarles, sin perjuicio de la resolución que antecede.»

Centros y Sociedades

—La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica mañana miércoles, á las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1.

El doctor López Durán presentará un nuevo procedimiento para el tratamiento de trayectos fungosos en la infancia, y el doctor Bobin versará sobre peritonitis supuradas por aborto. En la discusión de los casos presentados por el doctor Cerecedo intervendrán los Sres. Gascañana, Mañueco, Lizcano, Sánchez Rodríguez, Botín y García de Arias.

—Instituto Rubio.—El jueves 7 del corriente mes, á las once de la mañana, dará una conferencia en el Instituto Rubio el doctor D. Juan Madinaveitia, sobre el tema «Tratamiento médico de la úlcera gástrica».

—Sociedad Vegetariana Española.—El miércoles 6 de este mes el presbítero D. Eugenio Redondo Fresnadilla dará una conferencia sobre la «Influencia del régimen vegetariano en la moral del individuo y de la sociedad», á las nueve y media de la noche (calle Nicolás María Rivero, núm. 1), á la que podrán asistir, además de los socios y suscriptores de El Régimen Naturalista, con sus familias, las personas interesadas en estos estudios.

—Mañana miércoles, á las nueve y media de la noche, celebrará sesión la Sociedad Otorino-laringológica.

Presentarán casos los doctores Jiménez Encina, Barajas y Santaló, y el doctor Robles los hospitales de Alemania.

—En la Real Academia de Jurisprudencia, los días 6 y 13 de abril, á las seis y media de la tarde, el académico profesor señor D. Alfredo Serrano y Jover pronunciará sus conferencias sobre «El aspecto social del Derecho civil», con referencia á su Memoria Bases Sociológicas del Derecho Privado, discutida en esta docta Corporación.

CASA DE LA VILLA

Los obreros sin trabajo.

Un numeroso grupo de obreros sin trabajo ha circulado por las calles pidiendo limosna.

En la plaza de la Villa se presentaron algunos de ellos, demandando de los concejales trabajo ó bonos, sin que los peticionarios llegasen á interrumpir el tránsito.

Muchos de los obreros que actualmente se hallan sin trabajo no son vecinos de Madrid, y como el alcalde está dispuesto á no hacer ningún nombramiento de obreros que no estén avecinados en esta corte, es de suponer que se volverán á sus pueblos, en vista de que aquí no hallan el ansiado trabajo.

Una merienda.

El alcalde, Sr. Francos Rodríguez, ha hecho un donativo á los obreros que continuaron la obra de derribo iniciada por S. M. el Rey en la casa rectoral de la parroquia de San José.

El contratista del derribo, D. Bernardo Manzanares, ha amilado el donativo del alcalde, y los primeros obreros de la Gran Vía se reunirán el domingo, á la una de la tarde, en los Viveros de la Villa para festejar el comienzo de las obras con una merienda.

Obra de arte.

Ayer alabábamos la meritísima labor pictórica y caligráfica realizada por el funcionario municipal Sr. Manzano, autor del acta en pergamino de la inauguración de la Gran Vía, y hoy hemos de tributar nuestros aplausos á otro modesto empleado del Ayuntamiento, don Mariano Balbuena, autor del título de hijo adoptivo y predilecto de la villa de Madrid concedido por el Ayuntamiento al ex alcalde conde de Peñalver.

Sobre un fondo de seda bermellón está colocado, con cuatro hierros repujados y sujetos á las esquinas, el pergamino, de puro estilo gótico, tanto en sus caracteres caligráficos como en las letras iniciales y en la ornamentación, compuesta con los elementos de la época en sus variedades de flora, columnas, arcos y ventanas ojivales.

Pende del pergamino artístico sello, tallado á mano sobre plomo, y todo ello aparece encajado en un cuadro de roble tallado, en el que se aprecia el mismo carácter gótico del pergamino, y en uno de cuyos lados hay un escudo con las armas de Madrid.

Chocolates "La Fortuna,"

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

CRÓNICAS MEDICAS

PROBLEMAS DE HIGIENE

La Sociedad Española de Higiene, por su finalidad ética, su aspiración altruista y su tendencia social, merece todos nuestros respetos. Continuamente nos presenta discusiones animadas de gran resultado práctico; pero que lo serían mucho más, si algunos señores moderaran sus instintos oratorios, propios para cátedras de Patología ó Academias de especialidades, y si otros, los que sólo asisten á las sesiones inaugurales, les prestasen la atención necesaria.

Estos días, casualmente, el doctor Barajas presentó un tema de capital interés y de apremiante reglamentación, «Las ventajas que el examen de la nariz y naso-faringe reportaría á la salud de los niños de las escuelas». Pues bien; á pesar de lo sugestivo del asunto y á pesar de los constantes anuncios de la Prensa, no acudieron á cooperar en la laudable iniciativa del distinguido médico de la Beneficencia Municipal, ni uno solo de los cuarenta y siete especialistas que ejercemos en la corte.

¿No se presta eso á sabrosos comentarios? Parece que se trata de rebajar importancia á una campaña encaminada nada menos que á enaltecer nuestra raza, á crear una inspección médica que evite una infinidad de desórdenes y enfermedades por el solo tratamiento de una respiración nasal defectuosa. ¿Qué... no es esto de un alcance extraordinario?

¿Cuántos enfermos de oídos deben su sordera ó sus traicioneras supuraciones, al solo hecho de unas vegetaciones adenoides, ponga por caso! ¿Cuántos también se pueden citar de ronqueras, catarros bronquiales y hasta pulmonías, ocasionadas por respirar directamente por la boca y no por las fosas nasales un aire lleno de polvo y desprovisto del calor y humedad que en ellas se adquiere!

Muchos, indiscutiblemente, como muchos son, además, los desórdenes circulatorios y digestivos acarreados por estas insuficiencias nasales; muchos los trastornos oculares y las actitudes viciosas del raquis, é innumerables las atrepsias y retardos del desarrollo físico é intelectual, que la limitación del alimento atmosférico origina.

Precisa, pues, científicamente favorecer la hematosi de los colégiales, restituyéndoles energías, favoreciéndoles el libre acceso del aire á sus pulmones y sacándoles, en una palabra, del estado de menor resistencia en que por ignorancia ó incuria de las familias se ven sumidos.

Sólo el hecho de restablecerles la permeabilidad nasal les desahogará sus pulmones y les aumentará su cifra de crecimiento más del doble, casi el triple, de lo que antes acusaban. Esto es evidente. Yo este invierno lo demostré en una conferencia, que di también precisamente sobre este particular, en el Real Dispensario Victoria Eugenia.

Aprobadas ya, como creo que están, las conclusiones referidas en la Sociedad de Higiene, sólo falta que los Ayuntamientos y las Diputaciones las lleven á la práctica. ¿Lo conseguiremos?... Yo creo que sí.

Su Majestad el Rey, por su parte, espontáneamente, sin indicaciones de nadie, ha prometido apoyar el asunto con verdadero interés. Días atrás, cuando tuvimos el honor de que nos recibiera en audiencia, al hablarnos él de las insuficiencias respiratorias, entre otras cosas, escuchamos de sus augustos labios frases tan llenas de sinceridad y de en-

tusiasmo por esta clase de estudios que, altamente convencido de sus beneficios, Don Alfonso piensa hacer presente á su Gobierno el gusto con que vería que en el Ejército se reconociese la nariz á todos los reclutas, para operarles, caso de existir alguna dificultad respiratoria.

Disposición tan laudable y de tan innegable trascendencia, que tanto conviene á la salud de los pueblos y al porvenir de la Patria, crearía soldados más fuertes y vigorosos, de más capacidad respiratoria, resistentes, por tanto, á las marchas y á la fatiga.

Seguramente no tardará mucho en llevarse á la práctica. Así debiera ser. Su Majestad, que tanto se preocupa de los problemas de higiene, al ver éste resultado gozaría seguramente una vez más de la infalible dicha que sienten las almas hermosas al crear las buenas y trascendentales obras.

DR. EDUARDO G. GEREDA.

CON PLUMA AJENA

SOBRE RECOMPENSAS

Con este título dice nuestro querido colega El Hércules Español:

«No se ha hecho todavía un examen serio y concienzudo de lo que ha pasado con las propuestas de recompensas formuladas por la campaña de Melilla. Los descontentos, que es como decir la mayoría de los que han ido á la guerra y casi la totalidad de los que no han ido—cegados por la pasión, que nunca deja de estar presente en este género de discusiones—han encontrado que lo más fácil era cerrar desde luego contra los que por obligación de su cargo las resuelven. ¿Es esto justo? ¿Radican en esto sólo los motivos de censura, las protestas para la crítica de que esas propuestas han sido objeto?»

Seguramente no. Aun los que más se nieguen á escuchar los dictados de la sana razón tienen que reconocer que el ministro de la Guerra no es más que uno de tantos factores como entran en la fórmula resolutoria de las propuestas, y si es el más importante por lo elevado de su cargo, y porque su determinación es definitiva, no tiene intervención ninguna en la confección de ellas, y consideraciones de muy distinto orden pesan sobre su ánimo y coartan su libertad para conceder ó negar gracias solicitadas por los distintos generales que las piden para los jefes y oficiales que, según su leal saber y entender, han prestado servicios que creen merecedores de algún premio.

No tratamos ahora de defender ninguna gestión de este ministro ni de ningún otro. Nos hemos propuesto, al ocuparnos en este asunto, desposeernos de toda simpatía que pudiera dar carácter de parcialidad á nuestros artículos. Pero no se puede desconocer que los ministros al resolver las propuestas no tienen otros datos que los que el comandante ó general en jefe les suministra: las partes de acción con sus citas de oficiales que se distinguieron, los juicios de votación que se formaron, informes de los generales que mandaron las acciones, etc., etc. Esto constituye para el que ha de resolver la propuesta un círculo estrecho imposible de romper.

No es, por lo tanto, el ministro quien tiene la mayor responsabilidad de lo que haga, bueno ó malo: es justo que esa responsabilidad la divida con los que firmaron los juicios de votación; con los que dieron los informes al comandante ó general en jefe; con éste, que lo tuvo en cuenta ó no, y declaró bien ó mal formados estos ó los otros juicios.

Y esto sentado, ya puede luego entrarse á señalar la parte de responsabilidad que á cada cual corresponde. Echársela toda al ministro sería tan injusto como dejarla caer íntegra sobre el general en jefe. Mayor es, sin embargo, la de éste, que es quien proporciona los únicos elementos de juicio sobre los cuales basa el ministro sus resoluciones.»

LOS TEATROS

GACETILLAS

Orquesta Tonkünstler.

El miércoles 6 dará su primer concierto en el teatro Real esta orquesta, dirigida por el maestro Lasalle.

El programa es el siguiente: Primera parte.—Egnont, obertura.—Beethoven.

Parsifal, acto tercero (primer cuadro), «Encanto del Viernes Santo».—Wagner.

Segunda parte.—Sinfonía fantástica (episodios de la vida de un artista).—I, ensueños y pasiones; II, en un baile; III, escena campestre; IV, marcha al suplicio; V, sueño de una noche de aquelarre.—Berlioz.

Tercera parte.—Los maestros cantores, preludio.—Wagner.

Tannhäuser, obertura.—Wagner.

El concierto dará principio á las nueve.

Gran Teatro.—Con gran éxito se ha celebrado el estreno de la popular revista Cinematográfico nacional, que atrajo extraordinaria concurrencia, gustando mucho las escenas de actualidad que los autores han introducido.

La interpretación nada dejó que desear por parte de la Sra. Alcácer; Trinidad Rosales, que tuvo que repetir la machicha, que cantó y bailó muy bien, en unión de las hermanas Carreras; la Alborgs, que tan excelente campaña viene haciendo, y de los Sres. Videgain y Lorente.

La obra, muy bien presentada, dará muchas entradas á este teatro.

El jueves de la presente semana, estreno de la opereta en un acto y cinco cuadros, La corza blanca, libro de Jackson y Rosso, música del maestro Saec del Valle.

Lara.—Conchita Ruiz, la distinguida actriz de este teatro, celebrará su beneficio el próximo viernes. A las seis y media se representará la comedia en dos actos Por las nubes, y á las nueve, en función completa, El niño (dos actos) y El ama de la casa.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO.

Doctores Tamarit y Méndez. Ayudante, señor Llana.

La niña Concepción Domínguez se cayó en su domicilio, casualmente, una herida contusa en la comisura labial derecha.

Vive plaza Mayor, 27, cuarto.

—También la niña María Escalante, que vive Gerona, 10 y 12, pral., se cayó, por una caída, una herida en la barba.

—Salvador Marco, que reside Tetuán, número 20, se produjo una contusión con hematoma y distensión ligamentosa en la cara dorsal del pie derecho.

Fué accidente del trabajo.

—El cochero Senén Pérez se produjo unas erosiones en la mano izquierda, de carácter leve.

—Mauricia Valtierra, con domicilio en la calle del Conde de Romanones, números 7 y 9, ingirió equivocadamente una pequeña cantidad de lejía, siendo calificado su estado de leve.

En satisfactorio estado pasó á su domicilio.

—De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

CHAMBERÍ

Doctores Moraleda y Manrique. Ayudante, Sr. Rey.

Francisco Montojo cayóse en la calle de Monteleón.

Le fueron curadas contusiones en la cabeza.

—Juan Ruiz regañó con Manuel Suive, siendo ambos curados de contusiones en la cara y heridas leves en diversas partes del cuerpo.

—De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

BUENAVISTA.

Doctores Sierra y Zafra y Moreno. Ayudante, Sr. Fucho.

El obrero Francisco Fernández, que trabajaba en una obra de la calle de Alcalá, se produjo lesiones leves.

También trabajando en la calle del General Castaños se causó heridas en las manos el albañil Félix San Román.

—De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

CONGRESO.

Doctores Gómez Merino y Aldaya. Ayudante, Sr. Fucho.

Gregoria Híjar se produjo grandes quemaduras en ambas manos, en su domicilio, Verónica, 12 y 14.

—Antonio García se cayó una herida en la frente al caerse en su domicilio, Lanuza, 3 hotel.

También se cayó en la avenida de la Plaza de Toros el niño Jorge Sanz, causándose una grave herida en la cabeza.

HOSPITAL.

Doctores Capdevila y Mazón. Ayudante, señor Jimeno.

En su casa, Santa María de la Cabeza, 14, se causó graves quemaduras en cara y cuello el niño Eugenio Jiménez.

—El fotógrafo José García se intoxicó con éter sulfúrico, en la calle de Atocha, 147.

INCLUSA

Doctores Borrell y Medina. Ayudante, señor Blanco.

En la calle del Sombrerete, núm. 11, donde estaba trabajando el albañil José Vilches, se produjo heridas en los brazos.

—En la calle de las Peñuelas se cayó el niño Jesús Prados, fracturándose el brazo derecho.

Pasó en grave estado á su domicilio.

—A consecuencia de una riña en la calle de Embajadores fué curado de una herida en el ojo derecho Manuel Fuentes.

—El niño Magdalena Patin se ocasionó una herida en la frente al caerse en la calle del Labrador.

LATINA.

Doctores Araco y Villa. Ayudante, señor Gallego.

El niño Luis Fernández se cayó en el paseo de los Pontones, fracturándose el brazo derecho.

—Juana Rey y Anastasia Lasenz regañaron en la plaza de la Cebada. Las curaron contusiones varias.

—De alcoholismo fueron socorridos tres sujetos.

PALACIO

Doctores Rodrigo Lavín y Peláez. Ayudante, Sr. Peinado.

A Vicente Ragón, dependiente de consumo, le produjeron en riña en la Moncloa contusiones en el hombro izquierdo.

—En el paseo de Arerens se produjo, al caerse, una herida en la cabeza el comerciante Santos Lledó.

—El niño Waldo Conejo se fracturó el brazo derecho á consecuencia de una caída en la calle de Leganitos, 17.

—Cándido López, boyero, que riñó con otro del oficio en la calle de Gaztambide, fué curado de una herida en la cara.

—En la calle de Ferraz riñeron Domingo Aguado y Francisco Sera. A ambos se les curaron diversas contusiones y erosiones.

—De alcoholismo fueron socorridos dos hombres.

UNIVERSIDAD.

Doctores Valdiveiso y Nocoedo. Ayudante, Sr. Díaz Talavera.

En la calle de San Bernardo regañaron ayer Domingo Díaz y un compañero de oficio. Fué curado de contusiones y erosiones en la cara.

—En la calle de Alberto Aguilera se cayó Felipe Picatoste, ocasionándose una herida contusa en la cara.

—También en la calle de San Bernardo se cayó Mariano Peña, ocasionándose un artrismo en la rodilla derecha.

—Al caerse de una silla en su domicilio, Luna, 1, se produjo contusiones en la cabeza y dislocación de la muñeca derecha Sergio Monzón.

HOSPICIO.

Doctores Achútegui y Alexandre. Ayudante, Sr. Vicens.

En la Plaza de Toros se produjo diversas heridas en una pierna Vicente Bravo.

—En la calle de Valverde se cayó el niño José Morales, causándose una herida en la ceja izquierda.

Atropello de un niño.

A la salida de la corrida celebrada ayer en Madrid, en la avenida de la Plaza de Toros un coche de punto atropelló á un niño de doce años, llamado Manuel Sánchez, causándole una herida en la cabeza y varias erosiones en todo el cuerpo.

El coche desapareció á todo galope, y un transeunte recogió al muchacho, entregándolo á los guardias de Seguridad, que lo condujeron á la Casa de Socorro del distrito, donde fué curado.

Atropellada por un tranvía.

En la Casa de Socorro del barrio de Salamanca fué curada una mujer, llamada Eusebia Casanova, que fué atropellada por un tranvía, resultando con contusiones de pronóstico reservado.

En la carpintería.

El operario de la carpintería del paseo de las Delicias, 10, José Mora Parente, de veintidós años, se produjo una herida grave en la mano izquierda hallándose trabajando.

Cincoenta pesetas regaladas.

Un forastero que había llegado procedente de Jaén fué víctima de un timo por el procedimiento del portugués, junto al Museo de Pinturas.

El timado, Ramón Serrano Navarro, denunció el hecho en la Comisaría.

La cantidad timada es un billete de 50 pesetas.

Lo irremediable.

En la Casa de Socorro del Hospital se presentó enfermo, reclamando el auxilio del facultativo de guardia, un individuo llamado José Ramón Cuadrado, panadero, que falleció momentos después, á consecuencia de un derrame pleurítico.

Los niños.

Por consecuencia de una caída que sufrió en el paseo de Pontones, 5, donde vive, se ocasionó la fractura de los huesos del antebrazo izquierdo del niño de siete años Luis Fernández Francisco.

—Idéntico accidente, sufrido en la calle de Embajadores, acarreó al niño de ocho años Manuel Puente Candelas varias heridas de pronóstico reservado en la cara y en un ojo.

¿Murio de hambre?

Dámaza Vázquez, de cuarenta y seis años, fué encontrada anoche en los alrededores del cementerio de San Martín en un estado lamentable de debilidad porque llevaba tres días sin comer.

Recogida por una pareja de guardias de Seguridad, fué trasladada á la Casa de Socorro de Chamberí, donde falleció á las pocas horas.

VIDA LOCAL

LEN LAS EXPEDIAS

El alcalde ha concedido hoy las siguientes licencias:

D. Enrique Valenti, Carretas, 35, platería.—D. Joaquín Ucendo, Luzón, 4, fábrica de cajas de cartón.—D. Severo Vélez, Lorenza Correa, 10, taller de pintado de pieles.—D. Hilario Zazo, Ventosa, 3, cafetín.—D. Antonio Medina, Ribera de Curtidores, 33, carpintería.—D. Braulio Ojea, Embajadores, 113, casa de comidas.—Don Antonio Pacheco, Madera, 14, encuadernación.—Doña Regina Hernando, Pacifico, 16, carnicería.—D. Pablo García, Alcalá, 162, taller de carreteria.—D. Maximino Suárez, Santiago, 1 y 3, fábrica de chocolates.—D. Emilio López Victoria, Preciados, 47, fotografía.—D. Jesús García Trovo, Juan de Dios, 3, fábrica de camas.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña María García, 66 años, Santa Brígida, 9.—D. Lorenzo Cuenca, 39 años, Fuenarrabal, 106.—D. José Rodríguez, 49 años, Puebla, 3.—Doña María Pérez, 43 años, Atocha, 118.—Doña Encarnación del Castillo, 67 años, Piamonte, 18.—Doña Eulemia Monedero, 32 años, Hospital Provincial.—Doña Concepción Torreagreda, 44 años, Primavera, 4.—D. Eduardo Navoa, 34 años, ronda de Segovia, 21.—D. Francisco Ramler, 55 años, Hospital Princesa.—Doña María Dolores Isla, 66 años, San Vicente, 63.—Doña Venancia Montañó, 63 años, San Rodolfo, 8.—D. Agapito García, 35 años, Santa Isabel, 39.—D. Aniceto Novés, 21 años, Mira el Sol, 16.—D. Antonio Pérez, 23 años, Mira el Río Baja, 3.—Doña Emilia Abrego, 30 años, Don Pedro, 5.—D. José Martínez, 24 años, Toledo, 40.—D. Nicolás Campi, 8 años, Moratín, 49.—Miguel de la Calle, 8 meses, Mira el Sol, 13.—Luisa Hernández, 1 año, Paloma, 4.—Jesús Rubio, 1 año, San Bernabé, 18.—Salvador Tordesillas, 1 año, Mira el Río Baja, 5.—Segundo López, 5 días, García Paredes, 26.—José Ruiz, 5 días, San Bernardino, 9.—María Luisa González, 2 años, San Vicente, 22.—Eugenio Lara, 5 años, Cadarso, 5.—María del Socorro Álvarez, 11 meses, Alfonso VI, 6.—Juan José Sánchez, 4 meses, Gonzalo de Córdoba, 7.—Luisa Álvarez, 3 meses, León, 9.—Antonio Román, 1 año, Doctor Fourquet, 16.—Tomasa Pérez, 5 años, General Pardiñas, 1.—Gregoria Roldán, 1 mes, Hospital Provincial.—Esperanza Puebla, 1 mes, Hospital Provincial.—Amalia Perales, 57 años, Hospital Provincial.—Antonia Vázquez, 64 años, Hospital Provincial.—Agapito Rey, 66 años, Buen Suceso, 8.

PLEITOS Y CAUSAS

Chaleco con sorpresa.

Sorpresita metálica tenía el chaleco que llevaba puesto un procesado el día que fué detenido. Y el chaleco contenía nada menos que 1.313 duros perfectamente acondicionados en unos bolsillos disimulados.

Los defensores, Sres. Jiménez de la Puente, Alonso de la Torre, Gutiérrez (D. L.) y Curiel, solicitan la absolución.

Robo de cuadros.

Dionisio López, más conocido por el Pintor, y Justo Pastor Vitoros, dos precursores de la aviación, que, a pesar de faltarle las alas, han hecho unos cuantos vuelos prodigiosos desde el interior de varios penales, y que últimamente lograron escaparse del coche celular al ser conducido a la cárcel, están acusados ahora como autores de un robo de cuadros que se cometió el año 1903 en el Palacio del duque de Alcudia, en Boadilla del Monte.

Los ladrones se llevaron diez cuadros de retratos de los antecesores del duque, tasados en 7.010 pesetas.

El fiscal, Sr. Medina, acusa también al dueño de un puesto del Rastro, á un anticuario y á la mujer de éste.

Defienden á los procesados los letrados señores Díaz Valero, Tercero y Plá.

Homicidio por una mujer.

En Cercedilla mató un mozo á otro por una mujer.

Santos Heras había tenido relaciones amorosas con la que después fué novia del procesado, Mariano Perrino.

Una noche, en el baile, Mariano cedió la pareja á Santos, siguiendo las costumbres del pueblo; pero al querer éste que se la volviese á ceder, se negó á ello.

Por esto cuestionaron en el baile, y á la salida del mismo, reprodujeron la cuestión, dando una puñalada Mariano á Santos.

En el Supremo.

En la Sala tercera del Supremo se ha discutido hoy la procedencia de una real orden del ministerio de la Gobernación, que confirmó un acuerdo de la Diputación de Vizcaya, segregando del Municipio de Arrigorriaga el barrio de Venta y agregándolo al de Basauri.

Ha impugnado la disposición ministerial el letrado D. José Luis de Torres, sosteniendo que se trata de una intrusión en la esfera legislativa, puesto que la ley Municipal reserva al Parlamento el dirimir estas cuestiones cuando no exista conformidad entre los interesados.

A la vez ha defendido la competencia de la jurisdicción contenciosa para amparar el derecho del Ayuntamiento de Arrigorriaga á que no se le segregue parte de su territorio, sino por los trámites dispuestos en las leyes, citando el precedente de varias disposiciones, así en defensa del fondo, como contra la excepción de incompetencia.

El fiscal, Sr. Tinajero, y el representante del Municipio de Basauri, Sr. Guimón, se opusieron al recurso, siendo los tres informes muy razonados y elocuentes.

ALVAR-ARRANZ.

Con nada me curo

Dicen los que padecen de enfermedades y trastornos nerviosos, después de agotar medicinas y específicos; pero el Antinervioso Howard los curará seguramente. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

NOTICIAS GENERALES

Comandante del puesto de la Guardia Civil de Cullera (Valencia) comunica que Salvador de Asís Alafont, alias Bono, ha herido gravemente con arma blanca, en el costado izquierdo, á Nadal Casas Barros, siendo detenido el agresor.

En el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina se han celebrado durante el mes de marzo las asistencias siguientes: en las consultas de Medicina, 1.274; en las de Cirugía, 241; tratamiento por la tuberculina, 302. Total, 1.817.

CHORIZOS TREVIANO

El que los prueba, los prefiere á todos.

El general duque de Nájera continúa en la mejoría iniciada el día anterior.

El Jurado de la Exposición del Ecuador, que se ha celebrado hace poco tiempo en Quito (Ecuador), ha concedido cuatro diplomas de honor á otras tantas obras de Pedagogía y Lengua castellana, originales de D. Rufino Blanco, director de «El Universo».

En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 319.745 pesetas, por 3.607 imposiciones, de las cuales son nuevas 299, y se han satisfecho por capital é intereses 142.413 pesetas, á solicitud de 435 imponentes, 170 de ellos por saldo.

Las Oficinas de la recaudación voluntaria y ejecutiva de contribuciones é impuestos...

tos correspondientes á la zona segunda, en esta capital, establecidas en las calles del Clavel, núm. 2, y San Miguel, 23, han sido trasladadas, la primera, á la calle de San Lucas, núm. 11, piso segundo, y la segunda á la de Infantas, núm. 13, piso segundo.

Nos ruegan llamemos la atención del señor director general de Obras públicas, acerca del mal estado en que se halla el trozo de la carretera de Castellón, en la provincia de Madrid, un poco más allá de Perales.

En un gran trayecto se ve extendida la piedra; pero los trabajos de consolidación no se verifican, y coches, carros, automóviles y viandantes sufren los perjuicios de este abandono.

CONSEJO DE MINISTROS

Creíase que no se celebraría hasta mañana; pero el Sr. Canalejas lo convocó por teléfono para esta tarde por haberle dicho el ministro de Estado que el día de mañana lo tendría muy ocupado.

El Consejo ha empezado á las cinco y media. Antes de que los ministros llegasen á la Presidencia, el Sr. Canalejas tuvo una conferencia con una Comisión de la Asociación de Ganaderos, la cual fué á exponerle las pretensiones que ya han formulado al ministro de Hacienda.

Fueron, de los ministros, los primeros en concurrir al Consejo los de Marina y Fomento.

Ninguno de los dos llevaban asuntos. El segundo se limitó á decir que mañana publicará la Gaceta el pliego de condiciones para las obras públicas que van á hacerse en Melilla.

Después llegaron los ministros de Instrucción pública, Estado y Hacienda.

El primero de éstos era portador de un expediente de nuevo trámite.

Los ministros de Marina y Gracia y Justicia llegaron juntos y dijeron que iban á escuchar al Presidente.

El señor conde de Sagasta manifestó que daría cuenta de algunas cuestiones de su departamento, y que le había visitado una Comisión de Correos para expresar su agradecimiento al Gobierno por haber puesto á la firma del Rey el decreto referente al crédito para implantar las reformas de Correos.

El Consejo de esta tarde es preparatorio del que el jueves ha de presidir S. M. En el del próximo sábado se continuará el examen del presupuesto de Instrucción pública.

FIRMA DE HACIENDA

En Hacienda han sido facilitados por la tarde los siguientes decretos, firmados por el Rey:

Autorizando á la Casa de la Moneda para la impresión de guías y vendis de circulación de alcoholes.

—Modificando el art. 151 de las Ordenanzas de Aduanas, incluyendo los guantes de piel entre las manufacturas comprendidas en la previsión primera de dicho artículo.

—Concediendo al ministerio de la Gobernación un crédito de 1.242.393 pesetas para Correos y Telégrafos, y otro de 333.974 pesetas para atenciones sanitarias.

—Idem al ministerio de Instrucción pública un crédito de 160.000 pesetas para estudios superiores del Magisterio, y otro de 165.000, para la Exposición de Bellas Artes.

—Idem al ministerio de Fomento un crédito de 500.000 pesetas para la extinción de la langosta, y otro de 13.947.611 pesetas para comunicaciones marítimas nacionales.

Los dulces amargos ó el dependiente y las gitanas

Uno de los dependientes de una confitería de las más celebradas de Madrid, hallábase esta mañana esperando tranquilamente detrás del mostrador á que apareciese algún cliente de la Casa.

Entraron de pronto en el establecimiento dos gitanas, una de ellas no mal parecida, y encarándose con el dependiente le pidieron dos dulces, que se comieron allí mismo, dedicando frases de alabanza á la bondad del género.

Dieron un duro para que el dependiente las cobrara el importe de lo consumido, y al darlas aquél el resto de la cuenta, que era cuatro pesetas setenta y cinco céntimos, la más joven y agraciada de las gitanas dijo al comerciante:

—Por tu zalucita, ojos de engaño, ¿me quieres dar dos monedas de esas de dos reales?

Accedió el dependiente, y al entregarlas á la gitana, ésta las rechazó, diciendo:

—Ángelito del arma, dame otras dos que sean más relucientes, porque éstas parece que las han tenido metidas en una churrería, y yo las quiero para hacer á mi hombre unos gemelos. Anda ya, peazo de acitrón recién hecho, dame dos monedas relucientes y limpias.

El dependiente negóse á satisfacer los deseos de las gitanas, y como éstas insistieran en sus pretensiones, comenzando á ponerse pesadas, las devolvió su duro, diciéndolas que podían marcharse tranquilamente, y que las perdonaba los veinticinco céntimos á que ascendía lo consumido.

Mediaron breves palabras entre el comerciante y las gitanas, y por fin éstas abandonaron el establecimiento, motejando al joven de poco complaciente con las señoras.

Cuando se vió solo respiró tranquilamente el hertero; pero al poco tiempo sospechó si habría sido víctima de algún engaño, é inmediatamente fué á sacar la cartera que llevaba en el bolsillo interior de la americana.

para que sacara unas alhajas que tenía empeñadas en el Monte de Piedad.

El tan referido dependiente acudió en seguida al Juzgado de guardia, donde presentó la oportuna denuncia, dando las señas de las dos gitanas que le habían sustraído la cartera.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el tiempo lluvioso y frío; el barómetro baja más que ayer en la costa cantábrica, donde reina fuerte marejada, y en el resto de España conserva la altura alcanzada en los últimos días.

La temperatura se ha elevado algo en el Mediodía.

En la mayoría de las provincias del interior se han observado muchísimos bajo cero. Los vientos reinantes son fuertes y del Oeste.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITALES, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Estado del cielo, nuboso.

Ultima hora

Aviación.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se ha enviado á Madrid el biplano «Voisin», utilizado por Gaudart en sus experiencias del campo de la Bota.

Como por causa del temporal no pudo tampoco elevarse ayer, hoy se ha devuelto el importe de las entradas del domingo y lunes.

Sigue el mal tiempo.

Continúa el tiempo variable. Después de una mañana espléndida, antes del medio día empezó á nubarse el firmamento.

A las cuatro cayó un chubasco, acompañado de granizo.

Consejo de guerra.

Se ha celebrado un Consejo de guerra en la Cárcel Modelo contra cinco individuos, acusados del delito de rebelión y resistencia á la fuerza armada.

Leído el apuntamiento, el fiscal retiró la acusación formulada contra cuatro procesados por estar comprendidos en el indulto, sosteniéndola contra Antonio Salas, para quien pidió la pena de muerte.

Los carreteros.

Se ha restablecido por completo la normalidad en la circulación de carros.

Manifestación cívica.

VALENCIA. (Martes, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado asistir en corporación, y con la banda municipal, á la manifestación cívica que se celebrará para conmemorar el aniversario del fusilamiento de dos cadetes del Ejército, ordenado por Cabrera en Burjassot.

Esta expedición saldrá de nuestra ciudad en tren especial después de las diez de la mañana, para trasladarse al pueblo indicado.

La importación de carnes.

El Ayuntamiento ha acordado adherirse á la Asamblea que se celebrará en esa corte pidiendo la libre importación de las carnes.

De elecciones.

El gobernador civil ha dado, con carácter oficial, un avance del encasillado para las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Por la capital se presentará el Sr. Boronat; por Sueca, el Sr. Mencheta, y por Liria, el Sr. Jimeno, hijo; por otros distritos, los señores Lagarria, Estruch, Ecurdia, García Berlanga y Castro.

Asegúrase que dos distritos serán adjudicados á los conservadores.

Desde Melilla

Barcos franceses.

MELILLA. (Martes, tarde.) Esta mañana fondearon en la rada el crucero de primera francés Duchayla, y el crucero de tercera, Forbach.

Poco después desembarcó el coronel de Estado Mayor, Franze, acompañándole para su revista en la plaza el capitán de Artillería señor Jevenois.

El capitán del puerto, Sr. Morales, subió á bordo del Duchayla, para saludar á los marinos.

El comandante de dicho barco cumplimentó luego á las autoridades.

Dícese que estos buques franceses, aprovechando su crucero por estas costas, han venido á auxiliar al vapor Oranie, encallado aquí.

Momentos después de su llegada, el Forbach echó al agua una lancha, que marchó á examinar de cerca al vapor encallado.

Los barcos franceses fondearon á corta distancia del puerto.

RODRIGUEZ DE CELIS.

EXTRANJERO

Conjurando la huelga.

PARIS. M. Cheron, subsecretario de Estado del ministerio de Marina, ha dirigido por telégrafo una proclama á los matriculados, demostrando la legalidad de la detención de los marineros culpables del Muluya, y afirmando la solicitud del Gobierno para con los matriculados.

Al terminar hace un llamamiento á la cordura y patriotismo de los mismos, conñando en que, compenetrados de sus deberes, no se declararán en huelga.

En el Parlamento.

PARIS. Interviuvado acerca de la actitud de los matriculados, protestó energicamente M. Briand contra la ruptura brusca, incomprendible, de los compromisos contraídos por aquéllos.

Manifestó que veía en ello un deseo de provocación, contra el cual está decidido á resistir, apelando á cuantos medios legales dispone.

—No asistire impasible—añadió—á la destrucción y ruina de nuestra Marina mercante, bajo la influencia de unos cuantos agitadores.

Un mitin.

MARSELLA. Esta tarde celebraron un mitin los matriculados de mar, acordando continuar la huelga hasta que sean puestos en libertad los marineros del Muluya detenidos, retiradas las denuncias ilegales formuladas por el capitán del buque, y desembarcados los marineros indígenas empleados en varias Compañías marítimas.

Se proclama la huelga.

TOLON. Ha sido proclamada la huelga por los matriculados.

Medidas de previsión.

PARIS. M. Briand, almirante Bone de Lapeyriere, ministro de Marina, y M. Chero, confencionario anoche acerca de la huelga de los matriculados, tomando disposiciones para asegurar los servicios públicos, el transporte de pasajeros y de mercancías que no pueden conservarse.

Adoptaron además medidas más energicas, que serían aplicadas para poner fin al conflicto, si algunos elementos intentasen agravarlo.

Aviador muerto.

BERLIN. Otro accidente aéreo ha ocurrido ayer cerca de Koesling, mientras bajaba, después de feliz ascensión, el globo Silesie, en cuya barquilla iban el profesor Abegg, de la Universidad de Breslau, y otros dos tripulantes.

Estas dos personas habían ya saltado á tierra, cuando una racha de viento arrastró el globo.

Diez y nueve ahogados.

FALMOUTH. A consecuencia de una colisión en alta mar, ha naufragado un buque de cuatro palos, que procedía de Amberes.

Ataque á una Legación.

GUAYAQUIL. El populacho atacó hoy la Legación del Perú en Quito, y el Consulado de la misma nación en Guayaquil.

Las banderas peruanas que ondeaban en dichos edificios fueron arrancadas y arrastradas por las calles, siendo objeto de malos tratos numerosos súbditos peruanos, cuyas propiedades sufrieron grandes destrozos por parte de la muchedumbre.

Guerra inminente.

NUEVA YORK. Un despacho recibido de Lima anuncia que el Gobierno peruano ha acordado pedir inmediata reparación al Ecuador por los incidentes ocurridos ayer en Quito y Guayaquil.

De no obtener completa satisfacción, Perú mandará tropas contra el Ecuador y establecerá el bloqueo del río Guayas.

En previsión de una posible negativa del Gabinete de Quito, Perú ha empezado ya á movilizar sus reservas.

En Lima, el populacho arrancó el escudo del Consulado de Ecuador, y fué después á manifestar ante el Palacio presidencial.

El Presidente exhortó al público á que se disolviera tranquilamente y aguardaran con calma el resultado de las gestiones que realiza el Gobierno, para que quede cumplidamente desagraviado el honor nacional.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 5.

Table with columns: ACCIONES, Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie E, etc.

Table with columns: AMORTIZABLE, 5 POR 100, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with columns: AMORTIZABLE, 4 POR 100, Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, Empréstito 1868 al 8 por 100, Empréstito del interior al 6 por 100, etc.

COMPRAS joyas por todo su valor. Gestión no Martínez, MONTERA, 21. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Quereis la salud??



Ferro-Quina-BISLERI
Curativa del sistema nervioso. Reconstruye el organismo...

PARTOS
Asist. médica y hospital. Ter. ord. Prec. mód. Ancha, 65.

Hoteles
Se venden dos en el mejor sitio de la Proseridad. Razón, Hortaleza 12, pral.

SE TRASPASA
En la calle de Fuencarral, 55, una tienda de los puertos, que mide 16 metros de largo por 5,40 de ancho; además tiene 8 habitaciones y cueva.

HERNIAS DR. BERCEO
Corred. Ba. 5
CABALLERO se ofrece a cargo de confianza (alemán) casado, posee varios idiomas, fianza metálica, buenas referencias. Lista Correos, billete de 25 pts. 8.906.72.

NOVIAS
No darle vueltas. Para comprar barato utensilios de cocina, cubiertos, bañetas y toda clase de ferreteria, acudid al almacén mejor surtido de R. del Campo. Romanones, núm. 1, duplicado. PRECIO FIJO.

CLARENS y mi otro casi nuevo, vendiendo. Informarán. Velázquez, 7, 1.º

VIENTA EXTRAJUDICIAL
de un mobiliario completo. Piano, alfombras, a caba, comedor, despacho Imperio y varios de adorno, colchones; todos estos muebles juntos ó separados. Depositados en la calle Doctor Fouquet, 5, 1.º

SE HACEN Y COMIENAN medallas. COLEGIA TA, 8, 2.º

LOCACION DE PISOS, DEPARTAMENTOS, VILLAS, AMUEBLADOS O NO. MADRID. PRECIOS MUY BAJOS. CREDITO URSANO CENTRAL.

DINERO
desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

Regalos positivos: en el día de hoy, regalos positivos para todos, regalos necesarios, bolsillos, alfileres, fotografías, objetos artísticos en plata inglesa ó de metal de arte de gusto y capricho propios para regalos, liquida esta casa por la mitad de su valor. INFANTAS, 27.

DINERO
barato, aunque tengan retención, á empleados, pasivos y sobre muebles. LEGANITOS, 1, entrecalle; de 5 á 8.

DINERO EN HIPOTECA
Consecuencia de un voto, tengo encargo de colocar mil á un millón pts. intereses bajo y rendimiento, retentando del 4 al 7 1/2. Hortaleza, 48, 8, 10, 11 y 7 á 9 noche.

CUERPO DE TELÉGRAFOS
Geografía adaptada al programa de oposiciones, por Camacho. Remite certificado, por 8 pts. Mariano Ortiz, Atocha 14 Madrid

THE SMOKING
Ballesta, 28.—Hechura traje americano, buenos forros, 25 pts.

AUTOMÓVIL
Se vende. R. Costanilla de los Angeles, 15, de 12 á 1.

PERRO PERDIDO
Raza terrier, cola y lana larga, patas cortas; atiende por Tostinas; color muy oscuro; parece un jabalí. Se gratificará bien.—Fernando el Santo, 2, principal.

CUARTOS AMUEBLADOS
Se necesitan 1 ó 2 con cocina. Dirigirse: Carmen, 10, fonda Leones, habitación, núm. 6.

I. R. V. IDIOMAS
El mét. R. Vernet es el mejor, UN MES GRATUITO á los que conocen otro ó viva voz. Exitoso seguro y garant.º

INSTITUT R. VERNET
Atocha, 22.—2.º. Oro. 6 Prix

PARA ANUNCIAR en periódicos, vallas y tranvías, conviene antes pedir precios á la Agencia Colombina, Desengaño, 9 al 13 MADRID

AUTOMÓVIL
Se abona. Compró chassis 24 HP. 80 cents. auto. Ceto local para automóvil, Alberto Aguilera, núm. 10.

REALIZACION DE CAMAS
GRANDES REBAJAS en todos los muebles. C. SAN JERONIMO, 28

TOS
Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidas y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA: en acción, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoads del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.—Pídanse en las boticas. Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

LA HERNIA GRANDIOSO INVENTO!
El Instituto Moderno de Madrid, plaza del Principe Al onso, 11, pral. GARANTIZA la contención absoluta de la HERNIA (quebradura) más antigua y voluminosa con el gran invento BRINSON y lo somete al examen de todos los señores médicos. El vendaje Brinsson, que no se parece á ningún otro, EVITA todos los peligros, permite los trabajos más rudos, es invisible, cómodo y el más económico del mundo. Toda la clase médica recomienda el gran invento BRINSON, última palabra de la ciencia. FOLLETOS GRATIS.—FAJA VENTRAL BRINSON para las pe sonas de vientre voluminoso y delicado. Despacho: de 10 á 7 de la tarde.—Folleto gratis.

Annuaire du Commerce DIDOT-BOTTIN
— 1910 — 113.º año de publicación. — 1910 — 5 TOMOS
Paris (2 tomos), Francia (1 tomo), Extranjero (1 tomo), Bottin-Mondam (1 tomo). El DIDOT-BOTTIN es indispensable para todos los que deseen vender sus productos fuera de España, agricultores, industriales, etc. El DIDOT-BOTTIN es indispensable para todos los que tienen que comprar, pues encontrarán en el DIDOT-BOTTIN las fábricas del mundo entero y una cantidad de informes que no se hallan en ningún otro libro. El que desee ser conocido en el mundo entero y tener relaciones comerciales universales, debe anunciarse en el DIDOT-BOTTIN. Precio: 70 pesetas. Para anuncios y suscripciones pidanse detalles á P. ORRIER, Editor. Plaza de la Lealtad, 2. MADRID. Se envía el Catálogo de obras científicas, de recreo y novelas, á quien lo solicita.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINIA DE FILIPINAS
Trece viajes semanales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cozuba, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 20 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.—Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINIA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, así como para Tampico, con escala en Veracruz.

LINIA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINIA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º de Barcelona el 5 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINIA DE CANARIAS
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINIA DE FERNANDO POO
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Regreso de Fernando Poo el 28 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINIA DE TANGER
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

LINIA DE CUBA Y MEXICO
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

LOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 5 pta. Arenal 15, farm.

A comprar
Muebles y camas á los grandes Salones de Ventas de la casa que vende más barato en Madrid. Comie Romanones, 12 Mesa, autms. Ra ael Calvo, 5

CASA AMUEBLADA
alquilase: tiene calefacción, baños para 4 personas. Madrid, 18. Pídanse, 30 duros Paz 18.

LA CENTRAL ANUNCIADORA
AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD
Unica Agencia abierta hasta las once de la noche. La que mayores descuentos hace. Director, Sebastián Borroguero Sacristán. Anuncios directos para los transformadores de la Puerta del Sol y calles de Alcalá, Mayor y Preciados. Anuncios de todas clases en los tranvías. Tarifas económicas y combinadas. Noticias.—Rectamos.—Artículos industriales. Esquelas de e anción, de novenario y aniversario. PÍDANSE TARIFAS GRATIS Calle de Fuencarral, 30.—Madrid.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de honor La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: VINO EN SU, 2.º año, 3.º año, 4.º año, P. SO. Includes prices for various wine types like Barrica de 225 litros, Barril de 160 id., etc.

Redidos. Pueden hacerse al administrador en Elcego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izq. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos. Badajoz.—D. Luis Carballo, «El Globo», San Juan, número 44. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 6. Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, 4. Idem.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Idem.—Sres. Persea é Iglesias, Ledesma, 2. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 3. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sres. Baldomero y Honorio, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo 8. Idem.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros), «Bodega Montalban». Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

Precios en estos depósitos: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 50 Idem 12 id. id. ... 30 Una botella id. id. ... 2,50 Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 36 Una media botella de vino en su 4.º año... 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

¡AQUI NO CABE ENGAÑO!

Para demostrar que la Escofina Losada es el único callicida verdad para hacer desparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas sin exposición ni daño alguno, su inventor devuelve su importe á las 2 horas de comprársela, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro callicida puede dar. Son 4, 2 y 4 rs. y duran de 2 á 3 años. Las de pia. tienen la raspa más fina, para callos muy doloridos; con estas se regala el Ablandacallos Losada. Las hay anchas á 6 rs. especiales para las plantas de los pies. Es la única que no lleva estampado su nombre. Se venden en farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el domicilio del inventor, D. R. Losada, Horca de la Mata 10, Madrid, por mayor y menor.



TONICO DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª Venta: en farmacias y Barquillo, 17, Madrid

Desde 1.º de abril, las oficinas de ASCENSORES, MUNAR Y GUITART ELECTRICOS
Se trasladan á la calle del Almirante, 4, bajo.

Corpo Jurídico de la Armada
PROXIMAS OPOSICIONES
Academia de los tenientes auditores de primera clase de la Armada, Cora y García Parreño, Castellé, 48, Madrid

Argentina, Brasil, Cuba, Méjico.
Compañías de vapores correo del Lloyd Norte Alemán y Hamburguesas.—Pídanse prospectos ilustrados en español á la Agencia, ARENAL 14 (Lloyd).

AGUAS DE VERIN
MANANTIAL SOUSAS (15.º C)
Bicarbonato de sodio, variedad litinica-arsenical. Estas Aguas, conocidas desde principio del siglo pasado, representan la medicación genuinamente alcalina, y contienen ácido carbónico libre en exigua proporción. A estas excepcionales condiciones deben la fama tradicional que gozan en el tratamiento de la diátesis úrica, gota, litiasis renal (cálculo nefrítico), colitis (cálculo hepático), mal de piedra, dilatación de estómago, hiperclorhidria y úlcera gástrica. Solas ó mezcladas con vino constituyen una bebida muy agradable y evitan la pesadez gástrica que sufren muchas personas después de comer, siendo las más digestivas entre sus similares. Dirigir los pedidos al propietario don F. Debas, Hueras, 17, Madrid, ó al administrador en V. de R. Depósito en Madrid: Reina, 45, teléfono 888.—Botella de un litro. UNA PESETA.—En todas las farmacias.

AUTOMOVILES DE OCASION
Se compran en el acto estando en buenas condiciones. De todos los que se venden en Madrid, daré razón RAMON ROCA, Paseo del Prado, 32, garage. Teléfono 2.690.—Comisión módica. Voitures, autos de población, turismo, trambuses y camiones de todas las marcas.

LA CONFIANZA, - MUEBLES
muchos, buenos y baratos se venden, con grandes facilidades para el pago. La casa más antigua y acredit.ª de Madrid.—LUNA, 11, Teléf. 1.3-89.



Esta convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 12, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valcarlos.

RELOJ DE PULSERA
de plaqé, 15 pta.; de plata, 20; relojitos de acero, 8 pta.; de plata, 10, de oro, 40, para caballero, de acero ó níquel, 6. Composturas con garantía de un año á los precios sigtes. Repaso, ... Pesetas. 1. Centro rubí. Pesetas. 150 Limpieza, ... 2. Engrase. ... 1. Cuerda, ... 3. Muelle saito. ... 1. Cilindro, ... 2. Id. búsula ó palanca. ... 250 SAL, 2 y 4, relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor.)

RIESCO
Liquidación verdad por la Gran Vía
Grandes rebajas.—Precio fijo. FUENCARRAL, 2

Caballeros. Cables, sastre
Admito géneros, hechura y forros de traje á 20, 25 y 30 pesetas.—De gabán, á 30 y 40 pesetas. 6, FUENCARRAL, 6, tienda y entresuelo.

Señores Anunciantes
Pedid á la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º, teléfono 1.330, su Tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario